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Věnováno Janě, která se objevila v pravou chvíli

 

 




 

Přichází-li někdo s úmyslem tě zabít,

vstaň a zabij ho jako první.

Babylonský Talmud, Sanhedrin 72:1

 


 

POZNÁMKA KE ZDROJŮM

 

Izraelská zpravodajská komunita si svá tajemství žárlivě střeží. Její skoro naprostou neprůhlednost chrání složitá změť zákonů a norem, přísná vojenská cenzura i zastrašování, vyslýchání a trestní stíhání novinářů a jejich zdrojů, ale i přirozená solidarita a loajalita personálu špionážních agentur.

Všechna nahlédnutí do zákulisí byla až doposud vždy jen přinejlepším částečná.

Člověk by se proto mohl logicky ptát, jak lze tedy o jedné z nejuzavřenějších organizacích na světě napsat knihu.

Snaha přesvědčit izraelský resort obrany ke spolupráci při rešerších k tomuto projektu vyzněla naprázdno. Žádosti adresované zpravodajským službám, aby v souladu se zákonem předaly své historické dokumenty Státnímu archivu a umožnily publikování padesát let starých či ještě starších materiálů, narazily na hluboké mlčení. A stížnost k Nejvyššímu soudu, která požadovala nařízení, aby služby postupovaly podle zákona, se vlekla řadu let; soud nahrával jim a věc nakonec skončila jen novelizací samotného zákona: Předpis o utajování byl prodloužen z padesáti na sedmdesát let, tedy na dobu delší než dějiny státu.

Ani resort obrany neseděl se založenýma rukama. Už v roce 2010, ještě před podpisem smlouvy na tuto knihu, proběhla zvláštní schůzka v operačním oddělení Mosadu Caesarea, kde se probíralo, jak mi v mém pátrání zabránit. Mosad napsal dopisy všem bývalým zaměstnancům s varováním, aby mi neposkytovali interview, a promluvil s vybranými někdejšími agenty, které považoval za nejproblematičtější. V roce 2011 pak náčelník hlavního štábu izraelské armády, generálporučík Gabi Aškenazi, požádal tajnou službu Šin Bet, aby proti autorovi podnikla agresivní kroky – prý jsem se dopustil „závažné špionáže“ tím, že vlastním tajné dokumenty a „využívám utajovaný materiál k hanobení Aškenaziho“. Od té doby se nejrůznější orgány snaží publikaci této knihy anebo alespoň jejích značných částí zabránit.

Vojenský cenzor požaduje, aby izraelská média ke všem zmínkám o tajných akcích připisovaných izraelským zpravodajským službám, zejména o cílených atentátech, vždycky dodávala slova „podle zahraničních publikací“. Má se tak zdůraznit, že informace neznamenají oficiální přiznání odpovědnosti Izraele. V tomto smyslu je třeba považovat i tuto knihu za „zahraniční publikaci“, jejíž obsah Izrael oficiálně nepotvrdil.

Izraelský resort obrany neschválil žádný z tisíce rozhovorů, z nichž tato kniha vychází – zdroje zahrnují nejrůznější osoby, od politiků a šéfů zpravodajských služeb až po samotné agenty. Většina jich zde figuruje pod svými skutečnými jmény. Další se celkem pochopitelně báli, že budou odhaleni, a proto jsou označeni iniciálami nebo přezdívkami, případně dalšími detaily, které jsem směl poskytnout, ale jen do té míry, abych neodhalil jejich totožnost.

Použil jsem tisíce dokumentů, které mi tyto zdroje daly. Tato kniha je všechny zveřejňuje vůbec poprvé. Mé zdroje nikdy nedostaly povolení, aby tyto dokumenty z místa svého zaměstnání odnesly, a rozhodně nezískaly povolení k tomu, aby je předaly mně. Tato kniha má proto velmi daleko k tomu, aby se dala považovat za autorizovanou historii izraelských zpravodajských služeb.

Proč se mnou tedy tyto zdroje vlastně hovořily a dokumenty mi poskytly? Každý člověk měl svůj vlastní motiv a jejich důvody nebyly o nic méně zajímavé než obsah rozhovorů. Je jasné, že někteří politici a zpravodajci – obě tato povolání umí velmi obratně manipulovat a klamat – se mě snažili využít, abych vyprávěl jejich preferovanou verzi událostí, anebo chtěli upravit historii tak, aby vyhovovala jim. Snažil jsem se těmto pokusům zabránit důkladným prověřováním co nejvíce písemných i ústních zdrojů.

Měl jsem však pocit, že je zde často ještě jiný motiv, který do značné míry souvisí s typicky izraelským rozporem – na jedné straně je všechno, co souvisí se zpravodajskými službami a národní bezpečností, v zemi označováno za „přísně tajné“, ale na straně druhé chtějí všichni mluvit o tom, co dokázali. Činy, k nimž by se lidé v jiných zemích styděli přiznat, jsou pro Izraelce zdrojem hrdosti, protože jsou všeobecně považovány za nezbytné pro národní bezpečnost a k ochraně životů Izraelců v ohrožení, pokud ne rovnou samotné existence státu v permanentní bojové pohotovosti.

Mosadu se časem skutečně podařilo zablokovat mi přístup k některým mým zdrojům (obvykle až potom, co se mnou promluvily). Mnoho dalších od chvíle, kdy jsem je potkal, zemřelo, většinou přirozenou smrtí. Proto jsou svědectví z první ruky, která mi tito muži a ženy pro tuto knihu poskytli – a kteří byli svědky významných historických událostí a podíleli se na nich – ve skutečnosti jediná, jež existují jinde než v trezorech státních vojenských archivů.

Občas jsou dokonce vůbec jediná, jež existují.

 


 

PŘEDMLUVA

 

 

Do místnosti vstoupil ředitel izraelského Mosadu a legendární špion a vrah Meir Dagan se svou holí.

Používal ji od chvíle, kdy ho zranila mina palestinských teroristů, proti nimž bojoval v sedmdesátých letech v Pásmu Gazy jako mladý příslušník zvláštního komanda. Dagan, jenž si byl dobře vědom moci mýtů a symbolů, si dával dobrý pozor, aby nevyvracel zvěsti, že má v holi ukrytou břitvu, kterou může vytasit stisknutím tlačítka.

Dagan byl nevelkého vzrůstu a měl znatelné bříško a tak snědou pleť, že každého vždycky překvapilo, že jeho rodina pochází z Polska. Tentokrát měl na sobě jednoduchou košili s nedopnutým límečkem, lehké černé kalhoty a černé boty a dělal dojem, jako by o svůj vzhled nijak zvlášť nepečoval. Čišela z něj však jakási přímá zhuštěná sebedůvěra a tiché, někdy až hrozivé charisma.

Konferenční místnost, do které Dagan odpoledne osmého ledna 2011 vstoupil, se nacházela v Akademii Mosadu severně od Tel Avivu. Ředitel této špionážní služby se poprvé scházel s novináři uvnitř jedné z nejpřísněji střežených a utajovaných izraelských institucí.

Dagan neměl média v lásce. „Dospěl jsem k názoru, že je to nenasytné monstrum,“ řekl mi později, „a proto nemá smysl s nimi udržovat vztahy.“ Tři dny před schůzkou jsme však s řadou dalších novinářů dostali důvěrnou pozvánku. Překvapila mě – celých deset let jsem Mosad zahrnoval ostrou kritikou, zejména Dagana, který se na mě kvůli tomu velmi hněval.

Mosad udělal maximum, aby schůzce dodal tajuplný ráz. Bylo nám řečeno, abychom přijeli na parkoviště multiplexu Cinema City nedaleko ústředí Mosadu a nechali v autech vše kromě notebooků a psacích potřeb. „Podrobíte se důkladné prohlídce a chceme se vyhnout jakýmkoli nepříjemnostem,“ řekl nám náš doprovod. Z parkoviště nás odvezli autobusem se zatemněnými okny na ústředí Mosadu. Prošli jsme několika elektrickými branami a kolem elektronických varování příchozím, co v areálu je a není dovoleno. Pak přišla důkladná prohlídka detektory kovu, která měla ukázat, zda u sebe nemáme nějaký přístroj nahrávající zvuk či obraz. Vešli jsme do zasedací místnosti a několik minut po nás vstoupil Dagan, obešel nás a potřásl si s námi rukou. Když dospěl až ke mně, podržel mi ruku o okamžik déle a s úsměvem řekl: „Vy jste vlastně něco jako bandita.“

Potom se posadil. Vedle něj seděl mluvčí premiéra Binjamina Netanjahua a hlavní vojenská cenzorka s hodností brigádního generála. (Mosad spadá pod úřad premiéra, a psaní o něm tak ze zákona podléhá cenzuře.) Mluvčí i cenzorka byli přesvědčeni, že Dagan schůzku svolal jen proto, aby se oficiálně rozloučil s lidmi, kteří o jeho funkčním období psali, a nic zásadního neřekne.

To se však mýlili. Překvapení bylo vidět premiérovu mluvčímu na tváři; jak Dagan hovořil, mluvčí stále víc poulil oči.

„Mít poraněnou páteř má své výhody,“ řekl Dagan na úvod svého projevu. „Dostanete lékařské potvrzení, že nejste bezpáteřní.“ Velmi rychle nám došlo, že nejde jen o vtip. Dagan se pustil do intenzivního útoku na izraelského premiéra. Binjamin Netanjahu, prohlásil, se chová nezodpovědně a ze sobeckých důvodů vede zemi do katastrofy.

„To, že je někdo zvolen, neznamená, že je chytrý,“ prohlásil mimo jiné.

Byl to Daganův poslední den ve funkci ředitele Mosadu. Netanjahu ho propustil a Dagan, jehož životním snem bylo zastávat pozici nejvyššího izraelského špiona, nehodlal stát se založenýma rukama. Hluboká krize důvěry mezi oběma muži se vyhrotila kvůli dvěma záležitostem, které úzce souvisely s oblíbenou zbraní Meira Dagana – s atentáty.

O osm let dříve jmenoval Dagana ředitelem Mosadu Ariel Šaron a pověřil ho, aby zastavil íránský program jaderných zbraní, který oba považovali za existenční hrozbu pro Izrael. Aby Dagan úkol splnil, zasahoval nejrůznějšími způsoby. Nejobtížnější, ale zároveň nejúčinnější podle něj bylo zjistit nejdůležitější íránské vědce zabývající se vývojem jaderných zbraní a raket, vypátrat je a zabít. Mosad našel takových cílů patnáct a šest z nich zlikvidoval, většinou po ránu na cestě do práce s pomocí bomb se zpožděnou roznětkou, které jim na auto připevnil motocyklista. Kromě nich vyletěl do vzduchu i jeden generál íránských Revolučních gard, jenž měl na starosti raketový program, a to přímo na ústředí a se sedmnácti dalšími muži.

Všechny tyto operace a mnoho dalších, některé ve spolupráci se Spojenými státy, byly úspěšné, ale Netanjahu a jeho ministr obrany Ehud Barak začali mít pocit, že snižují jejich vlastní užitečnost. Rozhodli proto, že pokoutní opatření už nedokážou íránský jaderný program účinně zpomalovat a cestu Íránců k získání atomové zbraně může úspěšně zastavit pouze masivní letecké bombardování jaderných továren.

Dagan proti tomu hlasitě protestoval. Bylo to proti všemu, v co věřil – tedy že otevřená válka se má vést, jen když „už máme meč na hrdle“, tedy až jako poslední možnost a v situaci, kdy už jiná alternativa neexistuje. Všechno ostatní se může a mělo by se řešit tajnými prostředky.

„Atentáty mají dopad na morálku i praktický účinek,“ prohlásil.

„Myslím, že nebylo mnoho takových, kteří by dokázali nahradit Napoleona nebo prezidenta jako Roosevelt či ministerského předsedu Churchilla. Osobní aspekt rozhodně hraje významnou roli. Je sice pravda, že nahradit se dá každý, ale je rozdíl mezi náhradníkem s kuráží a nějakým bezduchým týpkem.“

Podle Dagana jsou navíc atentáty „mnohem morálnější“ než totální válka. Likvidace několika klíčových osobností stačí k tomu, aby ta druhá možnost přestala být nezbytná, a tím se zachrání životy bezpočtu vojáků a civilistů na obou stranách. Rozsáhlý útok na Írán by vedl k mohutnému konfliktu na celém Blízkém východě a ani tak by íránským továrnám nejspíš nezpůsobil dostatečnou škodu.

A konečně, kdyby Izrael válku s Íránem začal, odsoudilo by to podle Daganova názoru celou jeho kariéru jako neúspěšnou. Učebnice dějepisu by tvrdily, že nesplnil úkol, který mu Šaron svěřil – tedy ukončení íránského jaderného programu užitím tajných prostředků a bez nutnosti otevřeného útoku.

Daganův odpor a podobně silný tlak nejvyšších vojenských a zpravodajských šéfů si opakovaně vynutily odklad útoku na Írán. Dagan dokonce celý izraelský plán předestřel řediteli CIA Leonu Panettovi (premiér tvrdí, že bez povolení) a prezident Obama pak Netanjahua před útokem varoval.

Napětí mezi oběma muži se ještě víc vyostřilo v roce 2010, kdy byl Dagan ve funkci sedmým rokem. Vyslal do Dubaje vražedné sedmadvacetičlenné komando, aby zlikvidovalo významného představitele palestinské teroristické skupiny Hamás. Úkol splnilo – atentátníci mu v jeho hotelovém pokoji vpíchli zneškodňující látku a uprchli ze země dřív, než bylo tělo objeveno. Kvůli řadě závažných chyb, jichž se dopustili, však celý svět brzy po jejich odjezdu viděl videonahrávku s jejich tvářemi a kompletním přehledem o jejich pohybu – agenti nevzali v úvahu četné průmyslové kamery v Dubaji, měli stejné falešné pasy, jež už dříve použili jejich kolegové, kteří cíl v Dubaji sledovali, a využívali systém telefonních hovorů, jejž místní policie bez obtíží rozluštila. Zjištění, že akci provedl Mosad, vážně narušilo jeho operace a postavilo Izrael do velmi trapné situace – opět byl přistižen, že svým agentům dává falešné pasy spřátelených západních zemí. „Vy jste mi ale tvrdil, že to bude snadné a jednoduché a riziko, že se něco zvrtne, je v podstatě nulové,“ soptil Netanjahu. A pak Daganovi nařídil, aby množství plánovaných atentátů a dalších operací až do odvolání pozastavil.

Roztržka mezi Daganem a Netanjahuem stále sílila, až se premiér nakonec (podle své verze) rozhodl, že mu funkční období neprodlouží. Dagan zase tvrdí, že „měl už Netanjahua dost, a tak se rozhodl odejít do důchodu“.

Na onom brífinku v Akademii Mosadu i v řadě pozdějších rozhovorů k této knize vyjádřil Dagan skálopevné přesvědčení, že Mosad by byl pod jeho vedením skutečně dokázal Íráncům zabránit ve výrobě jaderných zbraní pomocí atentátů a dalších přesně cílených opatření, například jim ve spolupráci se Spojenými státy znemožnit dovoz zásadních součástek k jadernému programu, které neuměli vyrobit sami. „Kdyby se nám podařilo Íránu překazit možnost některé tyto součástky získat, vážně by to jejich projekt poškodilo. Automobil jich má v průměru dvacet pět tisíc a představte si, kdyby jich stovka scházela. Bylo by velmi těžké uvést ho do chodu. Na druhé straně je někdy účinnější zabít řidiče,“ vrátil se Dagan s úsměvem k své oblíbené pracovní metodě.

 

 

Mezi prostředky, které demokratické země používají k ochraně bezpečnosti, neexistuje žádný, jenž by byl problematičtější a spornější než atentát typu „zabít řidiče“.

Někteří mu eufemisticky říkají „likvidace“. Americké zpravodajské služby ho z právních důvodů nazývají „cíleným útokem“. V praxi však tyto výrazy znamenají totéž – zavraždění konkrétního jedince za účelem dosažení konkrétního cíle, jímž je záchrana životů lidí, které má tento člověk v úmyslu zabít, a odvrátit tak nebezpečný čin, jejž se chystá spáchat. Někdy jde také o likvidaci vůdce s cílem změnit chod dějin. Provádění atentátů státem přináší dvě velmi závažná dilemata. Zaprvé, jsou účinné? Může likvidace nějakého jedince či určitého počtu jedinců zlepšit bezpečnost světa? A zadruhé, jsou morálně a právně ospravedlnitelné? Je eticky a soudně legitimní, když stát spáchá zločin, jenž je podle všech etických a právních zákoníků nejvážnější ze všech, tedy úkladné zbavení lidského života, aby ochránil vlastní občany?

Tato kniha se zabývá především těmito vraždami a cílenými atentáty, které provádí Mosad a další orgány izraelské vlády v dobách míru i války, stejně jako to dělaly ilegální milice před vznikem Státu Izrael, jež se po jeho zřízení proměnily v armádu a zpravodajské služby, jak ukážou první kapitoly.

Izrael od druhé světové války zavraždil víc lidí než kterákoli jiná země západního světa. Izraelští představitelé nesčetněkrát zvažovali, jak nejlépe chránit národní bezpečnost, a znovu a znovu rozhodovali o tajných operacích, kdy byl zvolenou metodou atentát. Byli přesvědčeni, že právě ten vyřeší obtížné problémy, jimž stát čelí, a někdy i změní chod dějin. V mnoha případech dokonce rozhodli, že pokud zvolený cíl zabijí, je morální a právně přípustné ohrozit životy nevinných civilistů, kteří se náhodou ocitnou uprostřed střelby. Jsou přesvědčeni, že je to nutné zlo.

Čísla mluví sama za sebe. Do začátku druhé intifády v září 2000, kdy začal Izrael odpovídat na sebevražedné útoky každodenním nasazením ozbrojených bezpilotních letounů, které atentáty prováděly, podnikl stát na pět set cílených operací. Bylo při nich zabito nejméně tisíc osob, jak civilistů, tak bojovníků. Za druhé intifády provedl Izrael zhruba další tisíc takových operací, z toho 168 úspěšných. A od té doby až do vzniku této knihy Izrael podnikl na osm set cílených atentátů, z nichž byly skoro všechny součástí válek proti Hamásu v Pásmu Gazy v letech 2008, 2012 a 2014 nebo šlo o operace Mosadu proti palestinským, syrským a íránským cílům na celém Blízkém východě. Pro srovnání: v době prezidentství George W. Bushe provedly Spojené státy podle jednoho odhadu osmačtyřicet cílených atentátů a za prezidenta Baracka Obamy tři sta padesát tři.

To, že se Izrael upnul na vraždy coby vojenský nástroj, nebylo náhodou. Vychází to z revolučních a aktivistických kořenů sionistického hnutí, z traumatu holokaustu a pocitu izraelských politiků i občanů, že země a její obyvatelé čelí neustálé hrozbě vyhlazení a stejně jako za holokaustu jim nikdo nepřijde na pomoc, až k tomu dojde.

Kvůli nevelké rozloze Izraele, pokusům arabských zemí jej zničit ještě před jeho vznikem, jejich pokračujícím pohrůžkám, že to udělají, a neustálé hrozbě arabského terorismu vybudovala země nesmírně schopnou armádu a patrně nejlepší zpravodajské služby na světě. Ty zase vypracovaly nejdůkladnější a nejlépe organizovanou mašinérii atentátů v dějinách.

Následující stránky podrobně popíšou tajemství této mašinérie – plody kombinace partyzánské války a vojenské síly technologické líhně nápadů – a jejích agentů, vedení, metod, úvah, úspěchů i neúspěchů, ale i morální ceny. Ukážou, jak v Izraeli vznikly dva samostatné právní systémy – jeden pro obyčejné občany a druhý pro zpravodajské služby a resort obrany. Ten druhý dovoluje provádět se souhlasem vlády velice problematické atentáty bez jakékoli parlamentní či veřejné kontroly, které končí i ztrátou řady nevinných životů.

Na druhé straně, díky atentátům coby zbrani vycházející ze zpravodajských informací, které „jsou vždycky dokonalé“, abychom citovali bývalého ředitele NSA a CIA generála Michaela Haydena, je izraelská válka proti terorismu nejúčinnější ze všech, jaké kdy nějaká západní země vedla. Atentát mnohokrát Izrael zachránil před velice vážnou krizí.

 

Mosad a další izraelské zpravodajské agentury zlikvidovaly osoby, které podle zjištěných informací představovaly přímou hrozbu pro národní bezpečnost. Jejich likvidace zároveň vysílala i obecnější vzkaz – jsi-li nepřítelem Izraele, najdeme tě a zabijeme, ať jsi kdekoli. Tento vzkaz je skutečně znám po celém světě. Občasné přehmaty agresivní a nemilosrdnou pověst Mosadu jen posílily, což není marné, když je odstrašení stejně důležité jako předcházení konkrétním nepřátelským činům.

Tyto atentáty neprováděly jen malé uzavřené skupinky. Čím byly složitější, tím více lidí se na nich podílelo; někdy až stovka osob, většinou mladších pětadvaceti let. Někdy tito mladí lidé přicházejí se svými veliteli k premiérovi – jedinému člověku, jenž smí atentát povolit –, aby mu celou operaci vysvětlili a získali konečný souhlas. Takové schůzky, jejíž účastníci obhajující nutnost něčí smrti ještě nedosáhli ani třiceti let, se pravděpodobně konají výlučně v Izraeli. Někteří nižší důstojníci, kteří se jich zúčastnili, časem získali vyšší hodnost a stali se celonárodními vůdci, a dokonce i premiéry. Jak je poznamenaly doby, kdy se na těchto vražedných operacích podíleli?

Spojené státy považují shromažďování zpravodajských informací a způsoby provádění atentátů, které Izrael vymyslel, za vzor a po teroristických útocích z 11. září 2001 a rozhodnutí prezidenta Bushe zahájit cílené útoky na al-Káidu začlenily některé izraelské metody do vlastních zpravodajských systémů a boje proti terorismu. Strukturu rozkazů, řízení a velitelských středisek, metody shromažďování zpravodajských informací a technologii bezpilotních letounů, které nyní slouží Američanům a jejich spojencům, většinou vymyslel Izrael.

Dnes, když Amerika proti svým nepřátelům denně používá stejný druh zákonem nepovoleného zabíjení, jaké už dlouhá léta provádí Izrael, je namístě nejen vyjádřit obdiv k působivým operačním schopnostem, které si Izrael vybudoval, ale také prozkoumat vysokou morální cenu, již za tuto moc zaplatil a stále platí.

RONEN BERGMAN

Tel Aviv
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V KRVI A OHNI

 

 

Devětadvacátého září 1944 se v temné ulici Svatého Jiří nedaleko rumunského pravoslavného kostela v Jeruzalémě skrýval David Šomron. Britské úřady vládnoucí v Palestině používaly budovu kostela jako ubikaci pro důstojníky a Šomron čekal, až z ní vyjde jeden z nich – muž jménem Tom Wilkin.

Wilkin byl velitelem Židovské jednotky při Oddělení trestního vyšetřování Britské mandátní Palestiny a svou práci dělal velmi dobře, zejména tu část, k níž patřilo pronikání do řad rozhádaného židovského odbojového hnutí a narušování jeho činnosti. Wilkin byl agresivní, ale i výjimečně trpělivý a rafinovaný, mluvil plynně hebrejsky a po třinácti letech služby v Palestině měl rozsáhlou síť informátorů. Díky informacím, které mu dodávali, Britové zatýkali ilegální bojovníky, odhalovali skrýše zbraní a mařili plánované židovské operace, které měly Brity přimět k odchodu z Palestiny.

Proto Šomron přišel Wilkina zabít.

Šomron a jeho momentální partner Jaakov Banaj (přezdívaný Mazal neboli „Klikař“) byli agenty nejradikálnějšího sionistického podzemního hnutí jménem Lechi, které proti Britům bojovalo od začátku čtyřicátých let. Lechi byl akronym hebrejského výrazu „bojovníci za svobodu Izraele“, ale Britové hnutí považovali za teroristickou organizaci a říkali mu pohrdavě Šternův gang podle jeho zakladatele, idealisty a ultranacionalisty Avrahama Šterna. Ten spolu s nevelkou skupinou stoupenců používal taktiku cílených atentátů a pumových útoků, a prováděl tak „osobní teror“, jak říkal šéf operací Lechi (a pozdější izraelský premiér) Jicchak Šamir.

Wilkin věděl, že po něm jdou. Lechi se o necelé tři roky dříve pokusila zabít jak jeho, tak jeho nadřízeného Geoffreyho Mortona při své první, poněkud těžkopádné operaci. Dvacátého ledna 1942 nastražili atentátníci bombu na střeše i uvnitř domu číslo osm v Jaelině ulici číslo osm v Tel Avivu. Místo nich však zabili tři policisty – dva Židy a jednoho Angličana –, kteří do budovy vstoupili před Wilkinem a Mortonem a šlápli na nálože. Morton později z Palestiny utekl, když byl raněn při dalším pokusu o atentát, jenž byl odvetou za zastřelení Šterna.

Šomrona však nezajímal žádný z těchto detailů. Ani to, kdo zabil koho a v jakém pořadí. Britové okupovali zemi, kterou sionisté právem považovali za svou, to bylo hlavní, a Šamir vydal rozkaz Wilkina zabít.

Pro Šomrona a jeho soudruhy to nebyl člověk, ale terč, významný a vysoce hodnotný. „Měli jsme příliš mnoho práce a hlad, než abychom o Britech a jejich rodinách přemýšleli,“ poznamenal Šomron o desítky let později.

Když se ukázalo, že Wilkin bydlí v přístavku rumunského kostela, vrahové se vydali splnit úkol. Šomron a Mazal měli v kapsách revolvery a ruční granáty. Poblíž byli i další agenti Lechi, úhledně oblečení v oblecích a kloboucích, aby vypadali jako Angličané.

Wilkin vyšel z důstojnické ubytovny v kostele a zamířil k budově Oddělení trestního vyšetřování v Ruském areálu, kde byli zadržováni a vyslýcháni lidé podezřelí z příslušnosti k ilegálním skupinám. Byl jako vždycky ostražitý a s jednou rukou neustále v kapse si prohlížel ulici. Když minul roh ulice Svatého Jiří a Mea Šearim, vstal jakýsi mladík sedící před místním obchodem s potravinami a upustil čepici. Byl to signál. Oba atentátníci se pustili směrem k Wilkinovi. Poznali ho podle fotografií, které si předtím prostudovali. Šomron s Mazalem s revolvery ve zpocených dlaních ho nechali projít.

Pak se otočili a vytáhli je.

„Než jsme to udělali, Mazal (Banaj) řekl, ,nech mě vystřelit jako prvního‘,“ vzpomínal Šomron. „Ale když jsme ho spatřili, tak jsem se nějak neovládl a vystřelil jsem první.“

Mazal a Šomron vypálili čtrnáct kulek a jedenácti Wilkina zasáhli.

„Podařilo se mu obrátit a vytáhnout pistoli,“ vyprávěl Šomron, „ale pak upadl tváří na zem a z čela mu gejzírem vystříkla krev. Nebyl to pěkný pohled.“

Šomron s Mazalem uskočili do stínu a ujeli taxíkem, v němž na ně čekal další člen Lechi.

„Jediné, co mě mrzelo, bylo, že jsme zapomněli vzít kufřík, v kterém měl všechny dokumenty,“ dodal Šomron. „Jinak jsem necítil nic, ani nejmenší pocit viny. Byli jsme přesvědčeni, že čím víc rakví přijede do Londýna, tím víc se přiblíží svoboda.“

 

 

Myšlenka, že návratu lidu Izraele do Země izraelské lze dosáhnout pouze silou, nenapadla Šterna a jeho soudruhy z Lechi.

Kořeny této strategie lze vysledovat k osmi mužům, kteří se devětadvacátého září 1907 sešli v dusném jednopokojovém bytě v pomerančovníkovém sadu v Jaffě, přesně třicet sedm let předtím, že Wilkinovi vystříkla z hlavy krev, v době, kdy byla Palestina ještě součástí Osmanské říše. Tento byt si pronajal Jicchak Ben-Cvi, který se do osmanské Palestiny přistěhoval začátkem téhož roku. Stejně jako ostatní v tomto bytě oné noci to byl oddaný sionista, třebaže z odštěpenecké odnože, která v jednu chvíli hnutí ohrožovala tak, že se málem rozdělilo. Všichni přítomní byli emigranti z ruského carství a seděli na slaměné matraci na podlaze v místnosti osvětlené svícemi.

Sionismus byl politická ideologie, která vznikla v roce 1896, když vídeňský židovský novinář Theodor Herzl vydal knihu Židovský stát (Der Judenstaat). Hluboce na něj zapůsobil pařížský soudní proces s židovským vojenským důstojníkem Alfredem Dreyfusem, jenž byl nespravedlivě obviněn z velezrady, odsouzen a o němž Herzl jako novinář psal.

Herzl ve své knize tvrdil, že v evropské kultuře je tak hluboce zakořeněný antisemitismus, že židovský národ může najít skutečnou svobodu a bezpečí pouze ve vlastním národním státě. Židovská elita v západní Evropě, které se podařilo vybudovat si pohodlný život, většinou Herzla odmítala. Jeho myšlenky se však zalíbily chudým a pracujícím Židům ve východní Evropě, kteří trpěli opakovanými pogromy a neustálým útiskem, na něž reagovali příklonem k levicovým povstaleckým hnutím.

Herzl považoval za ideální místo pro budoucí židovský stát Palestinu, starověkou domovinu židovských předků, ale byl toho názoru, že k takovému řešení bude třeba přistupovat rozvážně a opatrně, řádnou diplomatickou cestou a s mezinárodním souhlasem, pokud má židovský národ přežít v míru. Herzlův názor časem dostal jméno politický sionismus.

Ben-Cvi a jeho sedm soudruhů byli však stejně jako většina dalších ruských Židů praktičtí sionisté. Místo čekání, až jim zbytek světa daruje domovinu, byli přesvědčeni, že si ji musí vybudovat sami – tím, že se budou do Palestiny stěhovat, obdělávat půdu a zúrodňovat poušť. Vezmou si, co jim podle nich patří, a to, co si vezmou, budou bránit.

Tím se praktičtí sionisté ocitli v bezprostředním konfliktu s většinou Židů, kteří už v Palestině žili. Jako nepočetná menšina v arabské zemi – mnozí byli pouličními prodavači, náboženskými učenci či funkcionáři osmanského režimu – vedli raději nenápadný život. Pomocí podlézavosti, ústupků a úplatků se těmto zavedeným palestinským Židům dařilo kupovat si relativní klid a pokoj i určitou míru bezpečí.

Jenže Ben-Cviho a ostatní nové příchozí děsily podmínky, které jejich soukmenovci snášeli. Mnozí žili v žalostné bídě a bez prostředků k obraně, a byli tak vydáni napospas arabské většině i prodejným představitelům zkorumpované Osmanské říše. Arabské davy útočily většinou beztrestně na židovské usedlosti a ničily je. A ještě horší podle Ben-Cviho a ostatních bylo, že tytéž usedlosti svěřovaly svou obranu arabským strážcům, kteří pak někdy spolupracovali s útočícími hordami.

Ben-Cvimu a jeho přátelům připadala tato situace neudržitelná a neúnosná. Někteří z nich byli bývalými členy ruských levicových revolučních hnutí inspirovaných agresivní proticarskou partyzánskou skupinou Svoboda lidu (Narodnaja volja), která používala taktiku terorismu, včetně atentátů.

Některé z těchto socialistických revolucionářů, sociálních demokratů a liberálů zklamala neúspěšná ruská revoluce z roku 1905, která přinesla jen minimální ústavní reformy, a tak se odstěhovali do osmanské Palestiny, aby tam vzkřísili židovský stát.

Všichni byli zoufale chudí a jen taktak vyšli. Vydělávali si vyučováním nebo manuální prací na polích a v pomerančovníkových sadech a často byli o hladu. Byli však hrdými sionisty. Jestli mají vybudovat národ, musí se nejdřív umět ubránit. A tak se po dvojicích anebo po jednom plížili ulicemi Jaffy na tajnou schůzku v bytě Ben-Cviho. Té noci oněch osm mužů založilo první hebrejskou bojovou jednotku moderního věku. Rozhodli se, že odteď bude všechno jinak a na celém světě se změní představa, že Židé jsou slabí a pronásledovaní. Židy v Palestině budou bránit jen Židé.

Svou mladou armádu pojmenovali podle Bar Giory, jednoho z vůdců velkého židovského povstání proti Říši římské v prvním století. Zvěčnili toto starověké povstání i na své vlajce a zároveň předpověděli budoucnost: „V krvi a ohni padlo Judsko a v krvi a ohni Judsko povstane“.

Judsko mělo skutečně povstat a Ben-Cvi bude jednoho dne druhým prezidentem židovského lidu. Nejdřív však mělo přijít mnoho ohně a mnoho krve.

 

 

Hnutí Bar Giora zpočátku nebylo lidové. Do Palestiny však přijížděli každým rokem další Židé z Ruska a východní Evropy – 35 000 v letech 1905 až 1914 – a přiváželi s sebou stejně odhodlanou filozofii praktického sionismu.

Jak v jišuvu, jak se říkalo židovské komunitě v Palestině, přibývalo podobně smýšlejících Židů, skupina Bar Giora se v roce 1909 proměnila ve větší a agresivnější hnutí Ha-Šomer (hebrejsky „strážce“). V roce 1912 už Ha-Šomer bránil čtrnáct osad. Zároveň si však budoval ofenzivní tajné schopnosti, aby se připravil na podle praktických sionistů nevyhnutelnou konečnou válku o vládu nad Palestinou. Hnutí Ha-Šomer se proto považovalo za jádro budoucí židovské armády i zpravodajské služby.

Strážci Ha-Šomeru na koních zaútočili na několik arabských osad, aby potrestali jejich obyvatele, kteří ublížili Židům; někdy je zbili, jindy popravili. V jednom případě zvláštní tajné shromáždění členů

Ha-Šomeru rozhodlo, že zlikviduje jistého beduínského policistu Árifa al-Arsána, jenž pomáhal Turkům a mučil židovské vězně. Ha-Šomer ho zastřelil v červnu 1916.

Aby skupina uplatnila autoritu, neváhala použít sílu ani proti jiným Židům. Za první světové války byla urputným protivníkem židovské špionážní sítě NILI, která v osmanské Palestině pracovala pro Brity. Ha-Šomer se obával, že Turci špiony objeví a pomstí se celé židovské komunitě. Když se mu nepodařilo NILI přimět, aby zastavila operace nebo mu předala zlaté mince, které dostala od Britů, pokusil se zavraždit jednoho z jejích členů Josefa Lišanského, ale jen ho zranil.

V roce 1920 přišlo další stadium vývoje – Ha-Šomer se změnil v Haganu (hebrejsky „obrana“). I když Hagana nebyla zrovna legální, britské úřady, které v zemi vládly už tři roky, ji tolerovaly jako polovojenskou obrannou jednotku jišuvu. Této tajné organizaci velela socialistická odborová organizace místních Židů s názvem Histadrut, která vznikla v témže roce, a Židovská agentura, autonomní vládní orgán jišuvu založený o pár let později. V čele obou stál David Ben-Gurion. Ben-Gurion se narodil v roce 1886 jako David Josef Grün v polském Płońsku. Už jako malý kráčel v otcových šlépějích a stal se sionistickým aktivistou. V roce 1906 odjel do Palestiny a díky kouzlu osobnosti a odhodlání se navzdory mládí brzy stal jedním z předáků jišuvu. Pak si změnil jméno na Ben-Guriona podle jednoho z vůdců protiřímského povstání.

Hagana byla v prvních letech ovlivněna duchem i agresivním přístupem Ha-Šomeru. Prvního května 1921 zavraždil arabský dav čtrnáct Židů v ubytovně pro přistěhovalce v Jaffě. Když Hagana zjistila, že Arabům pomohl vniknout do ubytovny arabský policista jménem Tawfíq Bej, vyslala útočné komando, aby ho zlikvidovalo, a to ho sedmnáctého ledna 1923 zastřelilo na telavivské ulici. Podle jednoho účastníka bylo „věcí cti“ zastřelit ho zepředu, nikoli zezadu. Vražda měla Arabům „ukázat, že na jejich činy se nezapomíná a jejich čas přijde, byť třeba se zpožděním“.

Členové Ha-Šomeru, kteří v čele Hagany v jejích počátcích stáli, byli ochotní dopouštět se násilných činů dokonce i na Židech. Jacob de Haan byl charedi (ultraortodoxní žid) narozený v Holandsku, který žil začátkem dvacátých let v Jeruzalémě. Šířil ultraortodoxní víru, že židovský stát může nastolit pouze mesiáš; že jen Bůh rozhodne, kdy vrátí Židy do domoviny jejich předků, a člověk, který se snaží celý proces urychlit, se dopouští vážného hříchu. Jinými slovy, de Haan byl horlivý antisionista a uměl pozoruhodně obratně vychýlit mezinárodní mínění. Jicchak Ben-Cvi, tou dobou už přední vůdce Hagany, ho proto považoval za nebezpečného. A tak nařídil jeho zabití.

Třicátého června 1924, pouhý den předtím, než měl de Haan odcestovat do Londýna, kde chtěl vyzvat britskou vládu k přehodnocení slibu zřídit v Palestině židovský stát, na něj třikrát vystřelili dva atentátníci, když vycházel ze synagogy na Jaffské třídě v Jeruzalémě.

Ben-Gurion však hleděl na takové činy s nelibostí. Uvědomoval si, že pokud má od Britů získat byť jen částečné uznání sionistických cílů, bude muset poloilegálním milicím pod svým velením vnutit řádná a umírněná pravidla. Chrabré a smrtonosné osamělé jezdce nahradily po de Haanově vraždě organizované a odstupňované ozbrojené síly. Ben-Gurion Haganě nařídil, aby od cílených atentátů upustila.

„Ben-Gurion byl důsledně a soustavně proti osobnímu terorismu,“ potvrdil později velitel Hagany Jisrael Galili a připomněl řadu případů, kdy Ben-Gurion odmítl schválit návrh na likvidaci konkrétních Arabů. Patřil k nim i palestinský vůdce al-Hádždž Amín al-Husajní a další členové Vysokého arabského výboru nebo britský personál, například jeden významný činitel mandátního pozemkového úřadu, jenž mařil projekty židovského osídlení.

Ne každý však byl ochoten se Ben-Gurionovi podvolit. Avraham Tehomi, který zastřelil de Haana, nesnášel umírněnou politiku, kterou Ben-Gurion vůči Britům a Arabům zvolil, a spolu s dalšími předními představiteli z Hagany odešel. V roce 1931 pak založil Irgun Cvaj Leumi neboli Národní vojenskou organizaci, jejíž hebrejský akronym zní Ecel, ale většinou se jí říká Irgun. Této radikální pravicové skupině velel ve čtyřicátých letech Menachem Begin, který se stal v roce 1977 izraelským premiérem. I uvnitř Irgunu panovaly spory, jak osobní, tak ideologické. Odpůrci Beginovy dohody o spolupráci s Británií za války proti nacistům se odštěpili a založili Lechi. Těmto mužům připadala jakákoli spolupráce s Brity zavrženíhodná.

Obě tyto odpadlické skupiny se různou měrou hlásily k cíleným atentátům na arabské a britské nepřátele i na Židy, které považovaly za nebezpečné pro svou kauzu. Ben-Gurion byl v této otázce neoblomný a odmítal připustit, že by se mohly používat jako zbraň, a dokonce podnikal agresivní kroky proti členům, kteří jeho rozkazů neuposlechli.

Pak ale skončila druhá světová válka a všechno se změnilo, dokonce i názory umírněného Ben-Guriona.

 

 

Za druhé světové války se na 38 000 Židů v Palestině dobrovolně přihlásilo pomáhat a vstoupilo do řad britské armády v Evropě. Britové jim založili takzvanou Židovskou brigádu, třebaže nepříliš ochotně a až po naléhání civilního vedení jišuvu.

Nebyli si přesně jistí, co mají s brigádou dělat, a tak ji nejprve poslali na výcvik do Egypta. Právě tam, v polovině roku 1944, slyšeli její příslušníci poprvé o nacistickém vyhlazování Židů. Když je konečně poslali do Evropy, aby bojovali v Itálii a Rakousku, stali se svědky hrůz holokaustu z první ruky a jako první posílali detailní zprávy Ben-Gurionovi a dalším vůdcům jišuvu.

Jedním z těchto vojáků byl Mordechaj Gichon, pozdější spoluzakladatel izraelské vojenské rozvědky. Narodil se v roce 1922 v Berlíně ruskému otci a matce ze slavné německé židovské rodiny, která byla neteří rabína Leo Baecka, vůdce německých reformních židů. Gichonova rodina se přistěhovala do Palestiny v toce 1933 poté, co v německé škole chtěli, aby Mordechaj zdravil nacistickým pozdravem a zpíval hymnu národních socialistů.

Do zničené Evropy se vrátil jako voják; jeho lid byl málem vyhlazen a z židovských komunit zbyly jen doutnající trosky. „Židy ponižovali, ničili a vraždili, ale teď je čas vrátit úder a pomstít se,“ prohlásil.

„Když jsem narukoval do armády, snil jsem o tom, že zatknu svého kamaráda z dětství v Německu, který se jmenoval Detlef a byl synem policejního majora. Tím bych napravil ztracenou židovskou čest.“

Lidi jako Gichon poháněl právě tento smysl pro ztracenou čest a lidské ponížení, ale také hněv vůči nacistům. Nejprve se na rakousko-italských hranicích sešel s židovskými uprchlíky. Členové brigády je nakrmili, svlékli vlastní uniformy a dali jim je, aby jim nebyla zima, a snažili se z nich vytáhnout podrobnosti o zvěrstvech, která prožili.

Gichon si pamatuje setkání z června 1945, kdy za ním přišla jedna žena.

„Oddělila se od své skupiny uprchlíků a mluvila se mnou německy,“ vyprávěl. „Řekla, ,vy, vojáci této brigády, jste synové Bar Kochby‘“ – hrdiny druhého židovského povstání proti Římanům v letech 132–135 křesťanského letopočtu – „‚a já nikdy nezapomenu na vaši jednotku a to, co jste pro nás udělali,‘ řekla.“

Gichonovi přirovnání k Bar Kochbovi zalichotilo, ale navzdory její chvále a vděčnosti cítil jen lítost a zahanbení. Jestli jsou Židé jeho brigády syny Bar Kochby, jací jsou ti druzí Židé? Vojáci ze Země izraelské, vzpřímení, drsní a silní, považovali ty, kdo přežili holokaust, za oběti, jež potřebují pomoc, ale i za součást evropského židovstva, které se nechalo povraždit. Tihle Židé byli ztělesněním stereotypu zbabělého a slabého Žida v diaspoře – vyhnanství, jak se mu tradičně říká v židovských a sionistických kruzích –, který se raději vzdal, než by se bránil, a neměl ani tušení, jak střílet či používat zbraň. Noví Židé jišuvu právě tuto představu – v extrémní podobě Žida jako musulmana, jak se vězeňským slangem označovali vychrtlí a mátožní vězňové na pokraji smrti v nacistických táborech – zavrhovali. „Můj mozek nedokázal tehdy ani dnes pochopit, jak je možné, že v táborech pobývaly desetitisíce Židů s pouhou hrstkou německých dozorců a přitom nepovstali a šli jako ovce na porážku,“ vyprávěl Gichon o více než šedesát let později. „Proč Němce neroztrhali na kusy? Vždycky jsem tvrdil, že v Zemi izraelské se nic takového stát nemůže. Kdyby ty židovské obce měly předáky, kteří by za něco stáli, všechno by vypadalo úplně jinak.“

V poválečných letech pak sionisté jišuvu světu a především sami sobě dokázali, že Židé už nikdy na takovou porážku nepůjdou a židovská krev se neprodává lacino. Těch šest milionů mrtvých bude pomstěno.

„Říkali jsme si, že neustaneme, dokud nepomstíme krev krví a smrt smrtí,“ řekl vážený izraelský spisovatel Hanoch Bartov, který se do brigády přihlásil měsíc před svými sedmnáctými narozeninami.

Jenže taková pomsta – zvěrstvo za zvěrstvo – by znamenala porušení válečných pravidel a s největší pravděpodobností i katastrofu pro sionistickou kauzu. Vždy praktický Ben-Gurion to řekl i veřejně:

„Pomsta je dnes činem s nulovou národní hodnotou. Těm milionům zavražděných vrátit život nemůže.“

V soukromí však vůdci Hagany chápali nutnost nějaké odplaty, jež by uspokojila vojáky, kteří zvěrstva osobně viděli, a do jisté míry by vykonala historickou spravedlnost a odstrašila pokusy o vraždění Židů v budoucnu. A tak schválili určité druhy odvet proti nacistům a jejich komplicům. Hned po válce vznikla v brigádě tajná jednotka, povolená a řízená nejvyšším velením Hagany, o které však britští velitelé nevěděli. Jmenovala se Gmul, hebrejsky „odplata“. Jejím úkolem byla „pomsta, ale ne bez rozmyslu“, stálo v dobovém tajném protokolu.

„Pomsta těm esesákům, kteří se na masakrech osobně podíleli.“

„Hledali jsme velké ryby,“ vysvětlil Mordechaj Gichon, a porušil tak slib mlčení velitelů Gmulu, který dodržoval přes šedesát let, „vysoce postavené nacisty, jimž se povedlo svléct uniformu a vrátit se domů.“

Agenti Gmulu pracovali v utajení, i když plnili běžné brigádní povinnosti. Když Gichon pronásledoval nacisty, měl dvě falešné totožnosti – jednu jako německý civilista a druhou jako britský major. Během výprav v přestrojení za německého civilistu získal archivy gestapa z Tarvisia, Villachu a Klagenfurtu, které nacisté podpálili, ale shořela jen malá část. V roli britského majora získal další jména od jugoslávských komunistů, kteří se ještě báli provádět odvetné útoky sami. Ochotu pomoci projevilo i několik Židů z americké zpravodajské služby, kteří jim poskytli informace o uprchlých nacistech, neboť byli přesvědčeni, že palestinští Židé je využijí efektivněji než americká armáda.

Fungoval také nátlak. V červnu 1945 našli agenti Gmulu německý manželský pár polského původu, který žil v Tarvisiu. Manželka se podílela na převodech ukradeného židovského majetku z Rakouska a Itálie do Německa a její muž pracoval ve vedení regionálního úřadu gestapa. Palestinští Židé jim dali nesmlouvavě na vybranou – buď spolupráce, nebo smrt.

„Ten gój se sesypal a řekl, že bude spolupracovat,“ vyprávěl Jisrael Karmi, který dvojici vyslýchal a později, když už existoval Stát Izrael, se stal velitelem vojenské policie izraelské armády. „Nařídil jsem mu, aby sestavil seznam všech vysokých představitelů, které znal a kteří pracovali u gestapa nebo SS. Jméno, datum narození, vzdělání a funkce.“

Výsledek znamenal dramatický zpravodajský průlom – seznam desítek jmen. Muži z Gmulu vypátrali každičkého pohřešovaného nacistu – některé našli v místní nemocnici, kde je ošetřovali pod falešnými jmény – a pak na ně vyvinuli tlak, aby dodali další informace. Každému Němci slíbili, že se mu nic nestane, bude-li spolupracovat, a většina souhlasila. A pak, když už nebyli k užitku, je agenti Gmulu zastřelili a jejich mrtvoly zlikvidovali. Nemělo smysl nechávat je naživu, aby na tajné operace Gmulu upozornili britské velení.

Jakmile bylo nějaké jméno ověřeno, začala druhá fáze – najít jeho nositele a shromáždit informace, aby mohl být zabit. Tímto úkolem byl často pověřen Gichon, který se v Německu narodil. „Nikdo mě nepodezříval,“ řekl, „mluvil jsem jako Berlíňan. Zašel jsem třeba do obchodu s potravinami či do hospody, nebo jsem dokonce zaklepal na něčí dveře a vyřídil nějaký pozdrav. Lidé většinou (na své pravé jméno) zareagovali, anebo s sebou škubli a mlčeli, což bylo taky potvrzení.“ Jakmile se totožnost potvrdila, Gichon Němce sledoval a dodal podrobný náčrt domu, kde bydlel, anebo oblasti vybrané k únosu.

Zabijáci pracovali v týmu nanejvýš pěti mužů. Když za daným Němcem šli, měli na sobě většinou uniformu britské vojenské policie a obvykle mu řekli, že přišli pro člověka určitého jména, aby ho odvedli k výslechu. Němec šel zpravidla bez námitek. Jeden z vojáků jednotky, Šalom Giladi, ve svém svědectví pro archiv Hagany vyprávěl, že někdy Němce zabili hned a jindy ho před zabitím odvezli na nějaké odlehlé místo. „Časem jsme si vypracovali tiché, rychlé a účinné metody, jak se s těmito esesáky, kteří nám padli rukou, vypořádat,“ řekl.

 

„Jak ví každý, kdo někdy nastupoval do nákladního automobilu, člověk položí nohu na zadní korbu, skloní se pod plachtu a nasouká se dovnitř. Muž, který číhal v náklaďáku, tohoto přirozeného sklonu těla využíval.

Jakmile se Němcova hlava ocitla ve tmě, útočník se nad něj sklonil, dal mu ruce pod bradu a omotal kolem krku a zezadu ho přiškrtil. Když se Němec začal dusit, útočník přepadl dozadu na záda na matraci, která ty zvuky ztlumila. Tímhle pádem nazad, při němž svíral Němcovu hlavu, muže udusil a na místě mu zlomil vaz.

Jednoho dne utekla z anglického detenčního tábora vedle naší základny jedna důstojnice SS. Když to Britové zjistili, rozeslali její fotografi pořízené ve vězení – zepředu a z profi – na všechny vojenské policejní stanice. Prohledali jsme uprchlický tábor a objevili ji. Když jsme ji oslovili německy, dělala, že nerozumí a tvrdila, že mluví jen maďarsky. To ale nebyl žádný problém. Přistoupil k ní jeden maďarský kluk a řekl: „Zanedlouho odpluje do Palestiny loď s ilegálními přistěhovalci z Maďarska. Zabalte si tiše věci a pojďte s námi.“

Neměla jinou možnost, než návnadu spolknout, a tak šla s námi k náklaďáku. Během operace jsem seděl vzadu vedle Zara (Meira Zoreje, později generála izraelské armády), řídil Karmi. A ten nám dal rozkaz: ,Až se budu blížit k nějakému opuštěnému místu, zatroubím. To bude znamení, že se jí máte zbavit.‘

A tak to taky bylo. Naposledy vykřikla německy: ,Was ist los?‘ („Co se děje?“). Aby se Karmi ujistil, že je po ní, ještě do ní střelil a my jsme to pak narafičili tak, aby to vypadalo, že byla znásilněna.

Většinou jsme Němce vozili k nevelké linii opevnění v horách. Byly tam opuštěné opevněné jeskyně. Většina z těch, které zanedlouho čekala poprava, ztratila svou nacistickou aroganci, když uslyšeli, že jsme Židé. ‚Smilujte se nad mou ženou a dětmi!‘ Tak jsme se ho zeptali, kolik takových výkřiků nacisti slyšeli ve vyhlazovacích táborech od svých židovských obětí.“

 

Operace trvala jen tři měsíce – od května do července – a za tu dobu Gmul zabil sto až dvě stě lidí. Několik historiků, kteří operace skupiny studovali, soudí, že metody zjišťování totožnosti cílů byly nedostatečné a zabito bylo i mnoho nevinných lidí. V mnoha případech, tvrdí tito kritici, také zdroje týmu využily Gmul k osobní vendetě, zatímco jindy zase agenti určili nesprávnou osobu.

Gmul byl zrušen, když Britové po nejrůznějších stížnostech německých rodin kvůli něčímu zmizení pochopili, o co jde. Rozhodli se, že věc nebudou dále vyšetřovat, ale pošlou Židovskou brigádu do Belgie a Nizozemska, pryč od Němců. A velení Hagany vydalo rázný příkaz odvetné operace zastavit. Novými prioritami brigády – podle Hagany, nikoli Britů – měla být péče o ty, kdo přežili holokaust, pomoc s organizováním přepravy uprchlíků do Palestiny navzdory odporu Britů a shánění zbraní pro jišuv.

 

 

Přestože vůdci Hagany nařídili Gmulu, aby přestal Němce v Evropě zabíjet, skupina se myšlenky na odplatu nevzdala. Rozhodla se, že pomsta, která byla v Evropě zastavena, bude vykonána v Palestině.

Na začátku války Britové z Palestiny vyhostili členy německé sekty templerů (Tempelgesellschaft) – jak kvůli národnosti, tak sympatiím k nacismu. Mnozí se za války angažovali a aktivně se podíleli na pronásledování a vyhlazování Židů. Po válce se pak někteří vrátili do svých původních domovů v Šaroně v centru Tel Avivu a na další místa. Vůdcem templerů v Palestině byl zámožný průmyslník Gotthilf Wagner, který za války pomáhal wehrmachtu i gestapu. Jeden Žid jménem Šalom Friedman, který holokaust přežil v převleku za maďarského kněze, vyprávěl, jak se v roce 1944 s Wagnerem sešel a ten „se chlubil, že byl dvakrát v Osvětimi a Buchenwaldu. Když byl v Osvětimi, přivedli si velkou skupinu nejmladších Židů a polili je hořlavinou.

,Zeptal jsem se jich, jestli vědí, že je peklo i na zemi, a když je zapálili, řekl jsem jim, že takovýhle osud čeká i jejich bratry v Palestině.‘“ Po válce Wagner organizoval návraty templerů do Palestiny.

Synovi židovských průkopníků z Ruska Rafimu Ejtanovi bylo tehdy sedmnáct. „Najednou začali přijíždět rozjásaní Němci, kteří byli členy nacistické strany, wehrmachtu a SS, a chtěli vrátit majetek, zatímco všechen židovský jinde byl zničen,“ popsal situaci.

Ejtan byl členem sedmnáctičlenného týmu, který vyslal „speciální oddíl“ Hagany, aby Wagnera zlikvidoval, a to na přímý rozkaz nejvyššího velení. Náčelník jejího hlavního štábu Jicchak Sade si uvědomoval, že nejde o běžnou vojenskou operaci, a tak si předvolal dva muže, kteří měli stisknout spoušť. Aby jim dodal odvahy, vyprávěl jim o jednom člověku, jehož zastřelil v Rusku z pistole, aby pomstil pogrom.

Po náročném shromažďování informací číhal dvaadvacátého března 1946 útočný tým na Wagnera v Tel Avivu. Přinutili ho sjet ze silnice na písečný pozemek v ulici Levinského 123 a tam ho zastřelili. Ilegální rozhlasová stanice Hagany Kol Jisrael (Hlas Izraele) druhý den hlásila:

„Hebrejský odboj včera popravil známého nacistu a vůdce německé komunity v Palestině Gotthilfa Wagnera. Buďte ujištěni, že žádný nacista už do Země izraelské nikdy nevkročí.“

Brzy nato Hagana zavraždila dva další templery v Galileji a další dva v Haifě, kde si sekta rovněž zřídila komunitu.

„Mělo to okamžitý účinek,“ vyprávěl Ejtan. „Templeři ze země zmizeli, všechno tam nechali a už je nikdy nikdo neviděl.“ Templerská čtvrť Šarona v Tel Avivu se později proměnila v hlavní štáb izraelských ozbrojených sil a zpravodajských služeb. A Ejtan, který se stal už v sedmnácti vrahem, pak pomáhal založit jednotku cílených atentátů Mosadu.

Zabíjení templerů nebylo jen pokračováním odvet proti nacistům v Evropě, ale znamenalo i výraznou změnu taktiky. Noví Židé v Palestině se z holokaustu naučili, že židovskému národu bude vždycky hrozit zničení, že se na nikoho nedá spolehnout, aby Židy ochránil, a jediným způsobem, jak toho dosáhnout, je mít vlastní stát. Lid s tímto pocitem, že jim neustále hrozí vyhlazení, udělá vše, i když to bude extrémní, aby si zajistil bezpečnost, a bude dodržovat mezinárodní právo a předpisy jen okrajově, pokud vůbec.

Od této chvíle Ben-Gurion a Hagana schvalovali cílené atentáty, partyzánskou válku i teroristické útoky jako pomocný nástroj vedle propagandy a politických kroků, jichž využívali běžně, aby dosáhli vzniku státu a udrželi si ho. To, co bylo ještě před několika lety pouze prostředkem zavrhovaných extremistů z Lechi a Irgunu, teď hlavní proud považoval za funkční zbraň.

Jednotky Hagany začaly nejprve zabíjet Araby, kteří zavraždili židovské civilisty. Pak nejvyšší velení milicí nařídilo „zvláštnímu oddílu“, aby zahájil „osobní teroristické operace“, jak se tehdy říkalo cíleným útokům na důstojníky britského Oddělení trestního vyšetřování, kteří pronásledovali židovský odboj a bránili židovskému přistěhovalectví do Země izraelské. Rozkaz zněl „vyhazovat do vzduchu britská zpravodajská střediska, která Židům znemožňují získávat zbraně“ a „provádět odvetné akce v případech, kdy britské vojenské soudy odsoudí členy Hagany k trestu smrti“.

Ben-Gurion předpovídal, že židovský stát vznikne brzy a nový národ bude okamžitě nucen bojovat proti Arabům v Palestině a odrazit invazi armád sousedních arabských zemí. Velení Hagany se proto zároveň začalo připravovat na tuto totální válku. V rámci příprav byl také vydán rozkaz s krycím jménem Zarzir (Špaček), jenž stanovil, že se mají zabíjet vůdci arabského obyvatelstva v Palestině.

 

 

Zatímco Hagana pozvolna stupňovala cílené atentáty, radikální odboj provozoval svou vraždící mašinérii naplno a snažil se vyhnat Brity z Palestiny.

Jicchak Šamir, jenž nyní velel skupině Lechi, se rozhodl likvidovat nejen nejdůležitější místní představitele britského mandátu – Lechi zabila několik zaměstnanců oddělení trestního vyšetřování a párkrát se pokusila i o atentát na náčelníka jeruzalémské policie Michaela Josepha McConnella a vysokého komisaře sira Harolda MacMichaela –, ale i Angličany v jiných zemích, kteří ohrožují jeho politický cíl. Například Walter Edward Guinness, známější jako lord Moyne, byl místním britským státním tajemníkem v Káhiře, která byla rovněž pod britskou vládou. Židé v Palestině ho považovali za notorického antisemitu, jenž neúnavně zneužívá svého postavení k tomu, aby omezil moc jišuvu drastickým snižováním přistěhovaleckých kvót pro Židy, kteří přežili holokaust.

Šamir nařídil, že Moyne má být zabit. Vyslal do Káhiry dva agenty Lechi, Elijahua Hakima a Elijahua Bejt Curiho. Tam čekali u dveří Moyneova domu. Když Moyne a jeho tajemník přijeli, Hakim s Bejt Curim se rozběhli k jeho vozu. Jeden z nich strčil dovnitř pistoli, zamířil Moyneovi na hlavu a třikrát vystřelil. Moyne se chytil za hrdlo a vykřikl: „Ach, postřelili nás!“ A pak na sedadle přepadl dopředu. Byla to však amatérská operace. Šamir svým mladým zabijákům radil, aby si zajistili útěk automobilem, ale ti místo toho prchali na pomalých jízdních kolech. Egyptská policie je rychle dopadla, Hakim s Bejt Curim šli před soud, byli odsouzeni a šest měsíců nato oběšeni.

Vražda měla na britské činitele zásadní účinek, ale ne takový, jaký si Šamir představoval. Jak Izrael zjišťoval v budoucích letech, je velmi obtížné předpovědět, jakým směrem se budou dějiny ubírat poté, co je někdo střelen do hlavy.

Po absolutním zlu holokaustu, pokusu o vyhlazení celého jednoho národa v Evropě, sílily na Západě sympatie pro sionistickou kauzu. Podle některých zdrojů Winston Churchill na svou vládu až do prvního listopadového týdne roku 1944 naléhal, aby podpořila vznik židovského státu v Palestině. Přesvědčoval i řadu vlivných osobností, aby se za tuto iniciativu postavily, včetně lorda Moynea. Není proto přehnané předpokládat, že Churchill by byl možná přijel na Jaltskou konferenci s Franklinem Rooseveltem a Josifem Stalinem s jasným pozitivním názorem na budoucnost židovského státu, kdyby se do toho nevložila Lechi. Místo toho však po atentátu v Káhiře označil útočníky za „novou skupinu gangsterů“ a oznámil, že svůj názor přehodnocuje.

A zabíjení pokračovalo. Dvaadvacátého července 1946 nastražili členové Irgunu Menachema Begina tři sta padesát kilogramů výbušnin do jižního křídla Hotelu Krále Davida v Jeruzalémě, kde měla sídlo britská mandátní vláda, armáda i zpravodajství. Ty zřejmě varovný telefonát Irgunu považovaly za žert, a tak budovu neevakuovaly. Rozerval ji obrovský výbuch, při němž přišlo o život jedenadevadesát lidí a čtyřicet pět dalších bylo zraněno.

To už nebyl cílený atentát na nějakého opovrhovaného britského činitele nebo partyzánský útok na policejní stanici. Byl to obyčejný teroristický útok na cíl s četnými civilisty. Nejhorší bylo, že mezi oběťmi bylo i mnoho Židů.

Bombardování Hotelu Krále Davida vyvolalo v jišuvu vášnivou debatu. Ben-Gurion okamžitě Irgun odsoudil a nazval ho „nepřítelem židovského lidu“.

Extremisté se však nenechali odradit.

Tři měsíce po útoku v Hotelu Krále Davida, jedenatřicátého října, buňka Lechi opět na vlastní pěst a bez Ben-Gurionova svolení i vědomí provedla pumový útok na britské velvyslanectví v Římě. Bomba budovu vážně poškodila, ale operace proběhla v noci, a tak byli zraněni jen dva italští kolemjdoucí a hlídač.

Téměř hned potom Lechi poslala každému významnějšímu členovi britské vlády v Londýně dopisovou bombu. Na jedné straně bylo toto úsilí obzvlášť neúspěšné – ani jediný dopis nevybuchl –, ale na druhé dala Lechi jasně najevo, o co jí jde i jaký má dosah. Archivní materiály britské bezpečnostní služby MI5 ukázaly, že sionistický terorismus byl tehdy považován za nejvážnější hrozbu pro britskou národní bezpečnost – dokonce vážnější než Sovětský svaz. Podle jedné zprávy MI5 vznikaly v Británii buňky Irgunu s cílem „bít psa ve vlastní boudě“. Britské zpravodajské zdroje varovaly před vlnou útoků na „vybrané vysoké představitele“, jako byl například ministr zahraničí Ernest Bevin či dokonce premiér Clement Attlee. Na konci roku 1947 britský vysoký komisař shrnul ztráty z předchozích dvou let: Bylo zabito 176 členů britského mandátního personálu a civilistů.

„Pouze tyto akce, tyhle popravy, přiměly Brity k odchodu,“ zdůraznil David Šomron desítky let potom, co na jeruzalémské ulici zastřelil Toma Wilkina. „Kdyby byl (Avraham) Štern tuhle válku nezačal, Stát Izrael by byl nikdy nevznikl.“

S těmi slovy by se dalo polemizovat. Zmenšující se britské impérium se vzdalo vlády nad většinou kolonií z hospodářských důvodů a kvůli sílícím žádostem místních obyvatel o nezávislost i v mnoha zemích, které teroristickou taktiku nepoužívaly. V této době získala samostatnost například Indie. Šomron a jeho druhové však byli pevně přesvědčeni, že odchod Britů si vynutila jejich odvaha a krajní metody.

A ti, kdo v této krvavé odbojové válce bojovali – partyzáni, vrahové a teroristi –, pak hráli ústřední roli při budování izraelských ozbrojených sil a zpravodajských služeb nového státu.
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ZROD TAJNÉHO SVĚTA

 

 

Devětadvacátého listopadu 1947 odhlasovalo Valné shromáždění OSN rozdělení Palestiny a vytvořilo suverénní židovský stát. Rozdělení mělo vstoupit v platnost až za šest měsíců, ale arabské útoky začaly hned druhý den. Velitel palestinských sil v jižní části země Hasan Saláma a jeho bojovníci přepadli dva izraelské autobusy u města Petach Tikva. Zabili osm cestujících a řadu dalších zranili. Mezi palestinskými Araby a Židy vypukla občanská válka. Den po útocích na autobusy stanul Saláma na hlavním náměstí v arabském přístavu Jaffa a slíbil svým krajanům: „Palestina se promění v krvavou lázeň.“ Slib dodržel – během následujících dvou týdnů bylo zabito osmačtyřicet Židů a sto padesát pět dalších bylo zraněno.

Saláma, který velel partyzánské jednotce pěti set mužů, a jednou dokonce zaútočil i v Tel Avivu, se stal v arabském světě hrdinou a jeho činy vychvaloval i tisk. Egyptský časopis Al-Musawar otiskl dvanáctého ledna 1948 obrovskou fotografii, na které Saláma hovoří k svým mužům, s palcovým titulkem „Hrdina Hasan Saláma, velitel jižní fronty“.

Ben-Gurion se na tyto útoky připravil. Pro něj byli palestinští Arabové nepřátelé a Britové, kteří v zemi vládli dál, dokud v květnu 1948 nevstoupilo v platnost rozdělení Palestiny, byli jejich pomahači. Židé se mohou spolehnout jen sami na sebe a svou primitivní obranu. Většina příslušníků Hagany měla za sebou jen nedostatečný výcvik a byla špatně vyzbrojena; zbraně byly poschovávané po tajných skrýších, aby je Britové nezabavili. Tito muži a ženy měli za sebou službu v britské armádě a jejich posily tvořili noví přistěhovalci, kteří přežili holokaust (jen tu a tam někdo sloužil v Rudé armádě). Spojené síly arabských zemí však byly mnohem početnější. Ben-Gurion znal odhady CIA a dalších zpravodajských služeb, podle nichž se Židé arabským útokům neubrání. Ani někteří jeho vlastní lidé nevěřili ve vítězství. Ben-Gurion však víru ve schopnost Hagany vyhrát alespoň navenek projevoval.

Aby Hagana početní převahu překonala, hodlala používat selektivní sílu a volit cíle s maximální efektivitou. S touto představou zahájilo vrchní velitelství měsíc po vypuknutí občanské války operaci Špaček, jejímž cílem bylo třiadvacet vůdců palestinských Arabů.

Podle velitele Hagany Jaakova Doriho měla akce tři součásti: „Eliminaci anebo zajetí předáků arabských politických stran, údery na politická centra a útoky na centra arabského hospodářství a výroby.“ Hasan Saláma figuroval v seznamu cílů na prvním místě. Pod vedením velkého jeruzalémského muftího a duchovního vůdce palestinských Arabů Hádždže Amína al-Husajního byl jedním z velitelů arabského povstání už v roce 1936, kdy arabští partyzáni zahájili tři roky trvající útoky na Brity i Židy.

Když britské mandátní úřady zařadily Husajního a Salámu na seznam nejhledanějších osob, oba z Palestiny uprchli. V roce 1942 spojili síly s SS a abwehrem, nacistickou vojenskou zpravodajskou službou, a vymysleli operaci Atlas. Byl to grandiózní plán, podle něhož měla do Palestiny seskočit padákem německá a arabská komanda a otrávit zásoby pitné vody pro Tel Aviv, aby zabila co nejvíc Židů a podnítila místní Araby k svaté válce proti britským okupantům. Operace totálně selhala; Britové rozluštili šifrovací mechanismus Enigma a zajali Salámu a čtyři další muže poté, co šestého října 1944 seskočili do pouštní propasti u Jericha.

Po druhé světové válce však Husajního i Salámu propustili. Politické oddělení Židovské agentury, které na většinu tajných akcí jišuvu v Evropě dohlíželo, se v letech 1945–1948 snažilo Husajního vypátrat a několikrát i zabít. Zčásti šlo o odvetu za muftího spojenectví s Hitlerem, ale důvody byly i obranné – Husajní sice nepobýval v zemi, ale dál se aktivně podílel na organizování útoků na židovské osady v severní Palestině a pokusech o atentáty na židovské předáky. Kvůli nedostatku zpravodajských informací a vycvičených operačních agentů však bylo veškeré toto úsilí neúspěšné.

Slibně ale začal hon na Salámu, jenž byl vůbec první operací Hagany kombinující informace z lidských a elektronických zdrojů. Jednotka spadající pod zpravodajskou odnož Hagany Šaj, jíž velel Iser Harel, se napíchla na centrální dálkovou telefonní linku mezi Jaffou a zbytkem země. Harel nechal postavit dílnu nedaleko zemědělské školy v Mikve Jisrael a uskladnil v ní zahradnické nůžky a sekačky trávy. V jámě v zemi však bylo ukryto odposlouchávací zařízení napojené měděnými dráty na jaffský telefonní systém. „Nikdy nezapomenu, jak se tvářil arabsky hovořící agent Šaje, když si nasadil sluchátka a poslouchal první rozhovor,“ napsal později Harel ve svých pamětech.

„Otevřel údivem ústa a divoce mával rukou, aby utišil ostatní, kteří napjatě čekali… Linky praskaly ve švech hovory mezi politickými vůdci a veliteli ozbrojených kontingentů a jejich kolegy.“ Patřil k nim i Saláma. Z jednoho odposlouchaného telefonátu se Šaj dozvěděl, že Saláma pojede do Jaffy. Agenti Hagany ho chtěli polapit tak, že porazí strom na silnici, po níž pojede, a znemožní na ní provoz.

Léčka se však nezdařila a to nebyl poslední neúspěch. Saláma přežil řadu pokusů o atentát a nakonec v roce 1948 padl v boji, kdy ten, kdo ho zabil, ani nevěděl, o koho jde. Nepovedly se skoro všechny cílené atentáty operace Špaček – kvůli nesprávným zpravodajským informacím nebo špatnému výkonu nevycvičených a nezkušených útočníků.

 

 

Úspěchem skončily jen operace dvou elitních jednotek Hagany, které patřily k Palmachu, jedinému dobře vycvičenému a slušně vyzbrojenému sboru. Jednou byl Paljam, „námořní rota“, a druhou tajné komando Arabská četa, jehož členové pracovali v převlečení za Araby.

Jakmile Britové ze země odešli, dostal Paljam rozkaz dobýt přístav v Haifě, nejdůležitější mořské bráně do Palestiny. Měl ukrást co nejvíc zbraní a výbavy, kterou Britové začínali odesílat po moři, a zabránit Arabům, aby se jich zmocnili oni.

„Zaměřili jsme se na Araby, kteří v Haifě a na severu sháněli zbraně. Našli jsme je a zabili,“ vzpomínal Avraham Dar, jeden z členů Paljamu.

Dar, jehož mateřštinou byla angličtina, a další dva muži Paljamu, se vydávali za britské vojáky, kteří chtějí prodat ukradenou výzbroj Palestincům za vysokou částku v hotovosti. Domluvili si s nimi schůzku, kde si měli zbraně a peníze předat, nedaleko opuštěného mlýna na kraji jedné arabské vesnice. Když Palestinci dorazili, byla už trojice Židů v britských uniformách na místě. Čtyři další se skrývali poblíž a čekali na signál – a pak se na Araby vrhli a zabili je kovovými tyčemi.

„Báli jsme se, že by výstřely vzbudily sousedy, tak jsme se rozhodli pro tichou operaci,“ vysvětlil Dar.

Arabská četa vznikla, když se Hagana rozhodla, že potřebuje buňku vycvičených bojovníků, kteří mohou operovat v řadách nepřítele, shromažďovat informace a provádět sabotáže a cílené útoky. Tito muži, většinou přistěhovalci z arabských zemí, absolvovali výcvik v používání taktiky komand a výbušnin, ale i intenzivní studium islámu a arabských zvyků. Přezdívalo se jim mistaarvim, jak se říkalo židovským komunitám v některých arabských zemích, kde Židé dodržovali své náboženské zvyklosti, ale ve všem ostatním se podobali Arabům – oděvem, jazykem, společenským chováním a podobně.

Ze spolupráce mezi oběma jednotkami vzešel pokus o atentát na šejcha Nimra al-Chatíba, předsedu islámských organizací v Palestině a jeden z původních cílů operace Špaček, který měl značný vliv na obyčejné Palestince. Mistaarvim se mohli přemisťovat, aniž je zastavili Britové nebo Arabové. V únoru 1948 si na Chatíba počíhali, když se vracel z Damašku s autem plným munice. Utrpěl vážné zranění, odjel z Palestiny a vzdal se všech aktivních politických rolí.

Pár dní nato se Avraham Dar od jednoho informátora z přístavu dozvěděl, že skupina Arabů v jisté kavárně hovořila o plánu vyhodit do vzduchu automobil plný výbušnin v hustě obydlené židovské části Haify. Chystali k tomu v jedné garáži v Nazaretské ulici v arabské čtvrti britskou sanitku, kterou se jim podařilo získat. Mistaarvim nastražili bombu do nákladního auta, odvezli vůz do arabské čtvrti jako údajní opraváři prasklého potrubí a zaparkovali u zdi garáže. „Co tady děláte? Tady je zákaz parkování! Odjeďte s tím náklaďákem!“ vykřikl na ně muž z garáže arabsky.

„Teď se jdeme napít a taky si musíme odskočit,“ odpověděli mistaarvim arabsky a připojili pár šťavnatých nadávek. Odešli k autu, které na ně čekalo opodál, a pár minut nato jejich bomba vybuchla. Zničila tu, co byla v sanitce, a zabila všech pět Palestinců, kteří s ní právě pracovali.

 

 

Čtrnáctého května 1948 vyhlásil Ben-Gurion vznik nového Státu Izrael a stal se jeho prvním premiérem i ministrem obrany. Věděl, co má očekávat.

Už několik let předtím nařídil vybudování důkladné sítě zdrojů v arabských zemích. A tři dny před vznikem Izraele ho ředitel politického oddělení (zpravodajské sekce) Židovské agentury Reuven Šiloach informoval, že, „arabské státy se definitivně rozhodly zahájit patnáctého května simultánní útok… Spoléhají na nedostatek těžké výzbroje a hebrejského letectva“. Šiloach také poskytl mnoho podrobností celého plánu útoku.

Informace byly přesné. O půlnoci po vyhlášení státu zaútočilo na Izrael sedm armád. Počet vojáků vysoce převyšoval židovské síly a vojska byla i mnohem lépe vyzbrojena. Zpočátku dosahovala značných zisků, dobývala osady a působila ztráty. Generální tajemník Arabské ligy Abdurrahmán Azzám Paša prohlásil: „Bude to velmi zkázonosná a smrtonosná válka, na kterou se bude vzpomínat stejně jako na masakry Mongolů a křižáků.“

Židé – teď už oficiálně „Izraelci“ – se však rychle přeskupili, a dokonce přešli do ofenzivy. Po měsíci zprostředkoval zvláštní zmocněnec OSN hrabě Folke Bernadotte příměří. Obě strany byly vyčerpané a potřebovaly si odpočinout a doplnit zásoby. Když boje začaly znovu, bylo už všechno jinak – s pomocí vynikajících zpravodajských informací a mnoha lidí, kteří přežili holokaust a právě přijeli z Evropy, Izraelci arabské síly zahnali a nakonec dobyli mnohem větší území, než jim plán OSN na rozdělení Palestiny vymezil.

Třebaže Izrael odrazil armády, které měly převahu, Ben-Gurion nad krátkodobým vítězstvím rodících se Izraelských obranných sil nejásal. Arabové sice první bitvy prohráli, ale legitimitu nového národa odmítali přijmout jak ti, co žili v Palestině, tak Arabové z okolních zemí. Přísahali, že Izrael zničí a pošlou uprchlíky zase domů.

Ben-Gurion věděl, že izraelská armáda nemůže doufat, že by ubránila dlouhé a křivolaké hranice země pouze fyzickou silou. A tak začal ze zbytků zpravodajských operací skupiny Šaj Hagany budovat řádný špionážní systém, jaký by měl legitimní stát mít.

Sedmého června si zavolal své hlavní poradce v čele se Šiloachem do své kanceláře v bývalé templerské kolonii v Tel Avivu. „Zpravodajství je jedním z vojenských a politických nástrojů, které v této válce naléhavě potřebujeme,“ napsal Šiloach Ben-Gurionovi v interní zprávě.

„A bude se muset stát stálým nástrojem našeho politického systému i v dobách míru.“

Ben-Gurion nepotřeboval přesvědčovat; stát, který navzdory nepřízni osudu tak překvapivě vznikl, i jeho obrana byly z velké části výsledkem efektivního využívání přesných zpravodajských informací. Onoho dne nařídil založení tří organizací. První bylo Zpravodajské oddělení generálního štábu Izraelských obranných sil, jemuž se později začalo říkat hebrejským akronymem Aman. Druhou byla Šin Bet (akronym Všeobecné bezpečnostní služby), která měla na starosti vnitřní bezpečnost a vznikla jako jakýsi hybrid americké FBI a britské MI5. (Později se přejmenovala na Izraelskou bezpečnostní agenturu, ale většina Izraelců jí stále říká akronymem Šabak anebo ještě běžněji – jako v této knize – Šin Bet.) A třetí bylo Politické oddělení (dnes spadá pod nové ministerstvo zahraničí, a ne už pod Židovskou agenturu), jež se mělo věnovat zahraniční špionáži a shromažďování informací. Každá z těchto organizací dostala jeden z opuštěných templerských domů ve čtvrti Šarona nedaleko ministerstva obrany. A uprostřed této zdánlivě organizované skupiny bezpečnostních služeb stál úřad Ben-Guriona. V těchto prvních měsících a letech však nic neprobíhalo hladce. Zbytky jednotek Hagany se začlenily do bezpečnostních služeb nebo špionážních sítí, ale pak se zase přeskupily a začlenily jinam. Kromě toho docházelo k nesčetným drobným, ale hořkým bitvám a střetům různých silných osobností, které byly v podstatě revolucionáři, a ve špionážním prostředí vládl chaos. „Byly to těžké roky,“ vzpomínal Iser Harel, jeden ze zakladatelů izraelského zpravodajství. „Museli jsme založit stát a bránit ho. (Ale) struktura služeb a dělba práce se určovaly bez systematického úsudku, bez debat s relevantními lidmi, skoro diletantsky a konspiračně.“

Za normálních okolností by stát stanovil jasné hranice a postupy a agenti v terénu by si trpělivě budovali zdroje informací v průběhu let. Takový luxus si však Izrael nemohl dovolit. Jeho zpravodajské operace se musely vytvářet za pochodu a v obležení, zatímco mladý stát bojoval o samotnou existenci.

 

 

První úkol Ben-Gurionových špionů byl vnitřní: existovali Židé, kteří se nehorázně vzpírali premiérově autoritě, například zbytky pravicových odbojových hnutí. Extrémním příkladem tohoto vzdoru byl skandál okolo lodi Altalena v červnu 1948. Plavidlo vyslal z Evropy Irgun, aby přivezlo přistěhovalce a zbraně. Irgun však odmítl odevzdat celou výzbroj armádě nového státu a trval na tom, že některé musí dostat i její stále aktivní jednotky. Ben-Gurion, jehož o plánech Irgunu informovali agenti zevnitř této organizace, nařídil, aby se armáda zmocnila lodi silou. V následném boji se potopila a zahynulo šestnáct bojovníků Irgunu a tři vojáci izraelské armády. Brzy potom bezpečnostní složky pozatýkaly dvě stovky členů Irgunu po celé zemi, a v podstatě tak ukončily jeho existenci.

Také Jicchak Šamir a agenti Lechi pod jeho velením se umírněnější autoritě Ben-Guriona odmítli podvolit. Zmocněnec OSN Bernadotte připravil v létě během příměří provizorní mírový plán ukončení bojů. Pro Lechi a Šamira byl však nepřijatelný – obvinili Bernadotteho z kolaborace s nacisty za druhé světové války a vyčetli mu, že načrtl plán s tak změněnými hranicemi, že by země nepřežila; jeho plán dával Arabům většinu Negevské pouště a Jeruzaléma, přístav Haifu a letiště v Lodu svěřoval pod mezinárodní správu a nařizoval židovskému státu, aby přijal zpět 300 000 arabských uprchlíků.

Lechi vylepila v ulicích měst několik plakátů s varováním: „Rada pro agenta Bernadotteho: kliďte se z naší země.“ Odbojové rádio bylo ještě přímočařejší a prohlásilo: „Hrabě skončí jako lord“ (narážka na vraždu lorda Moynea). Bernadotte varování ignoroval, a dokonce nařídil pozorovatelům OSN, aby nenosili zbraně, protože „nás přece ochrání vlajka Spojených národů“.

Šamir byl přesvědčen, že zmocněncův plán bude přijat, a tak nařídil jeho likvidaci. Sedmnáctého září, čtyři měsíce po vyhlášení státu a den po předložení plánu Radě bezpečnosti OSN, jel Bernadotte se svým doprovodem v konvoji tří bílých limuzín DeSoto z ústředí OSN do čtvrti Rechavja v židovském Jeruzalémě, když mu cestu zablokoval džíp. Vyskočili z něj tři muži v kšiltovkách. Dva prostřelili vozům OSN pneumatiky a třetí, Jehošua Kohen, otevřel dveře automobilu, v němž seděl Bernadotte, a začal na něj střílet ze samopalu Schmeisser MP40. První dávka zasáhla muže vedle Bernadotteho, francouzského plukovníka jménem André Serot, ale další, přesnější, trefila do prsou hraběte. Oba byli zabiti. Útok trval jen několik vteřin – „jako hrom a blesk, tedy dobu, než se vystřelí padesát ran“, jak jej popsal izraelský spojovací důstojník kapitán Moše Hilman, jenž seděl v autě s oběťmi. Pachatelé nebyli nikdy dopadeni.

Vražda rozhněvala a nesmírně ztrapnila židovské vedení. Rada bezpečnosti ji odsoudila jako „zbabělý čin, který zřejmě spáchala zločinecká skupina teroristů v Jeruzalémě“, a New York Times druhý den napsal, že „takové škody by (židovskému státu) za tak krátkou dobu nenapáchala žádná arabská armáda“.

Ben-Gurion považoval nepovolenou operaci Lechi za vážné zpochybnění své vlády, které by mohlo vést i k puči či dokonce občanské válce. Reagoval okamžitě a postavil Irgun i Lechi mimo zákon. Nařídil řediteli Šin Bet Iseru Harelovi, aby členy Lechi pozatýkal. Na prvním místě figuroval Jicchak Šamir. Dopaden nebyl, ale mnoho jiných ano; zavřeli je a důkladně hlídali. Lechi přestala coby organizace existovat.

Ben-Gurion byl Harelovi vděčný za razantní zásah proti odboji a jmenoval ho zpravodajským představitelem číslo jedna v zemi.

Iser Harel byl nevysoký, statný a rozhodný. Ovlivnilo ho ruské bolševické revoluční hnutí a to, jak používalo sabotáže, partyzánskou válku a atentáty, ale komunismus nenáviděl. Za jeho vedení Šin Bet neustále prováděla politickou špionáž a sledovala Ben-Gurionovy politické odpůrce, levicové socialistické a komunistické strany i pravicovou stranu Cherut, kterou založili veteráni Irgunu a Lechi.

Ben-Gurion se tehdy nemohl shodnout se svým ministrem zahraničí Mošem Šaretem, jakou politiku mají zvolit vůči Arabům. Šaret byl nejvýznamnější z prvních izraelských politiků, kteří byli přesvědčeni, že regionálního míru, jenž zemi zajistí bezpečnost, lze nejlépe dosáhnout pomocí diplomacie. Dokonce už před nezávislostí se tajně snažil navázat kontakt s jordánským králem Abdulláhem a libanonským premiérem Rijádem as-Sulhem, kteří se později podíleli na sestavování koalice Arabů k invazi a měli už dříve z velké části na starosti palestinské milice, jež jišuvu působily těžké ztráty před samostatností. Přestože as-Sulh používal ostrou protižidovskou rétoriku a podnikal proti Izraeli výpady, sešel se koncem roku 1948 několikrát tajně v Paříži s Šaretovým náměstkem Elijahuem Sasonem a jednal s ním o mírové dohodě. „Pokud chceme s Araby navázat vztahy a ukončit válku,“ řekl Sason, když ho Šaret v nadšení ze svých tajných kontaktů pozval, aby promluvil na zasedání vlády, „musíme udržovat kontakt s lidmi, kteří jsou momentálně u moci. S těmi, kdo nám vyhlásili válku… a teď jim dělá problémy v ní pokračovat.“

Tyto diplomatické předehry však očividně vyzněly naprázdno, a tak Ben-Gurion nařídil dvanáctého prosince 1948 agentům vojenské rozvědky, aby as-Sulha zavraždili.

„Šaret s tím ostře nesouhlasil,“ vzpomínal Ašer (Arthur) Ben-Natan, přední činitel Politického oddělení ministerstva zahraničí, které mělo na starosti tajnou činnost v cizině. „A když bylo naše oddělení vyzváno, aby vojenské rozvědce pomohlo s pomocí našich kontaktů v Bejrútu rozkaz vykonat, tak ho zrušil a celou akci zmařil.“

Kvůli tomuto incidentu a řadě dalších střetů mezi Harelem a Šaretem pěnila v Ben-Gurionovi krev. Považoval diplomacii za velmi chabou náhražku důkladných a pečlivých zpravodajských informací a Šareta za konkurenta, jenž ohrožuje jeho vládu. V prosinci 1949 vyjmul Politické oddělení z pravomoci ministerstva zahraničí a podřídil je přímo sobě. Později mu dal i nové jméno – Institut pro zpravodajské informace a zvláštní operace. Běžněji se mu říkalo „institut“, hebrejsky „Mosad“.

Zřízením Mosadu vykrystalizovaly izraelské zpravodajské služby ve tři organizace, které víceméně existují dodnes – ve vojenskou rozvědku Aman, která dodává informace izraelské armádě; Šin Bet, jež má na starosti zpravodajství na domácí půdě, boj proti terorismu a kontrašpionáž; a Mosad, který provádí tajné operace za hranicemi země.

Bylo to především vítězství stoupenců názoru, že se má Stát Izrael v budoucnu více spoléhat na silnou armádu a zpravodajskou komunitu než na diplomacii. Toto vítězství se odrazilo i na nemovitostech – bývalé domy templerů v Tel Avivu, kde sídlilo Politické oddělení, získal Mosad. Bylo to také osobní vítězství Isera Harela. Měl už na starosti Šin Bet a nyní se stal i šéfem Mosadu a zároveň nejmocnějším – a nejtajemnějším – představitelem v počátcích Izraele.

Od tohoto okamžiku měly izraelskou zahraniční i bezpečnostní politiku určovat souboje mezi Tel Avivem, kde sídlilo nejvyšší vojenské velení, zpravodajské služby a ministerstvo obrany a kde také trávil většinu času Ben-Gurion, a Jeruzalémem, kde se ve shluku montovaných domků nacházelo sídlo ministerstva zahraničí. Vždycky vyhrál Tel Aviv.

Ben-Gurion si všechny tyto úřady ponechával pod vlastní kontrolou. Mosad a Šin Bet do kompetence premiéra spadaly a vojenskou rozvědku řídil, protože byl i ministrem obrany. Byla to obrovská koncentrace skryté i politické moci. Přesto se tato skutečnost od začátku tajila před izraelskou veřejností. Ben-Gurion všem zakázal přiznat, natož pak odhalit, že tato rozsáhlá síť vůbec existuje. Do šedesátých let byla zakázána i pouhá zmínka o Šin Bet nebo Mosadu na veřejnosti. A protože se jejich existence nesměla potvrdit, zabránil Ben-Gurion i vytvoření právních základů k operacím těchto organizací. Jejich cíle, role, úkoly, pravomoci, rozpočty i vzájemné vztahy neupravoval žádný zákon.

Jinými slovy, izraelské zpravodajské služby se od začátku pohybovaly v jakési stínové sféře, která existovala po boku demokratických institucí v zemi, ale byla samostatná. Činnost zpravodajských organizací, které většinou (tj. Šin Bet a Mosad) řídil přímo premiér, probíhala bez účinného dozoru izraelského parlamentu (Knesetu) nebo jakéhokoli jiného nezávislého orgánu.

V této stínové sféře se ochranou „státní bezpečnosti“ zdůvodňovalo velké množství akcí a operací, jež by ve viditelném světě byly předmětem trestního stíhání a trestány mnohaletým žalářem, jako neustálé sledování občanů kvůli jejich etnické nebo politické příslušnosti, metody výslechů, k nimž patřilo i dlouhé zadržování bez soudního rozhodnutí anebo mučení, křivopřísežnictví před soudem či zamlčování pravdy advokátům a soudcům.

Nejkřiklavějším příkladem byly cílené atentáty. Izraelské právo nemá trest smrti, ale Ben-Gurion to obešel a udělil sám sobě pravomoc nařizovat mimosoudní popravy.

Důvod, proč se tato sféra udržuje ve stínu, zněl, že pokud by nebyla zcela utajena, mohlo by to ohrozit samotnou existenci

Izraele. Stát zdědil po britském mandátu právní systém, kam patřily i předpisy o výjimečném stavu k nastolení pořádku a potlačení vzpoury. Byl mezi nimi i požadavek, že všechna tištěná a vysílací média musí předkládat veškeré zprávy o činnosti zpravodajských služeb a armády vojenskému cenzorovi ke schválení, a ten zveřejnění většiny materiálů zakazoval. Výjimečný stav platil i v době vzniku této knihy. Aby Ben-Gurion hladová média uchlácholil, rafi vaně zřídil Komisi šéfredaktorů složenou z vedoucích novinářů tištěných médií a rozhlasových stanic. Občas se jejích schůzí zúčastňoval osobně nebo vysílal zástupce a dělil se s ní o útržky tajných akcí; zároveň však vždycky vysvětlil, proč se nikdy a za žádných okolností nesmějí zveřejnit. Šéfredaktoři byli bez sebe radostí, že mají přístup do příšeří tajné sféry a k jejím záhadám. Z vděku pak uplatňovali autocenzuru, která zacházela ještě dál, než požadoval oficiální cenzor.

 

 

V červenci 1952 byla v Národním muzeu v Káhiře zahájena výstava obrazů francouzsko-německého malíře Charlese Duvalla. Tento vysoký mladík s cigaretou neustále přilepenou na rtech se dva roky předtím přistěhoval do Egypta z Paříže, protože „se do země na Nilu zamiloval“. Káhirský tisk uveřejnil o Duvallovi a jeho dílech řadu podlézavých článků – jsou silně ovlivněna Picassem, soudili kritici – a on se tak brzy stal všudypřítomným hostem na večírcích lepší společnosti. Vernisáže jeho výstavy se zúčastnil i egyptský ministr kultury, který si dokonce dva obrazy koupil a zapůjčil je muzeu, kde pak visely ještě třiadvacet let.

O pět měsíců později, když už výstava skončila, Duvall oznámil, že mu onemocněla matka a on musí rychle do Paříže, aby o ni pečoval. Po návratu do Francie poslal starým kamarádům v Egyptě několik dopisů a pak už o něm nikdy nikdo neslyšel.

Duvall se ve skutečnosti jmenoval Šlomo Kohen-Abarbanel a byl to izraelský špion. Byl nejmladší ze čtyř synů váženého rabína z německého Hamburku. Když se v zimě 1933 dostali k moci nacisté a začali uplatňovat rasové zákony, uprchla rodina do Francie a potom do Palestiny. O čtrnáct let později, v roce 1947, se

Kohen-Abarbanel, jehož výtvarný talent byl zjevný už od dětství, vrátil do Paříže a začal v sedmadvaceti letech studovat malířství. Krátce nato se o jeho nadání dozvěděli zpravodajci Hagany a naverbovali ho k padělání pasů a dokumentů pro evropské a severoafrické Židy, které Hagana tajně pašovala do Palestiny, a porušovala tak britské přistěhovalecké zákony. Byl to začátek dlouhé špionážní dráhy. Kohen-Abarbanel se označoval za bohémského umělce, řídil síť agentů v Egyptě a najímal nové v arabském světě. Shromažďoval informace o nacistických válečných zločincích, kteří našli útočiště na Blízkém východě, a referoval nadřízeným o prvních pokusech německých vědců, kteří chtěli prodat své služby arabským armádám. Když se v roce 1952 vrátil do Izraele, přiměl své šéfy mladé zpravodajské organizace Mosad, aby investovali víc prostředků do pátrání po nacistech a jejich likvidace.

Brzy poté, co vedení Mosadu převzal Iser Harel, požádal Kohena-Abarbanela, aby navrhl oficiální znak agentury. Výtvarník se zavřel v místnosti a vyšel z ní s ručně nakresleným návrhem. Uprostřed znaku byla sedmiramenná menora, posvátný svícen, který kdysi stával v jeruzalémském Chrámu, jejž v roce 70 n. l. zničili Římané. Byl tam i nápis – šestý verš z 24. kapitoly Knihy Přísloví, jehož autorem je podle židovské tradice sám král Šalomoun: „Válku povedeš pomocí úskoků.“* Později byl nahrazen jiným veršem z Přísloví (11:14): „Tam, kde neexistují úskoky, lid padne, ale v množství rádců je záchrana.“** Co tím Kohen-Abarbanel myslel, nemohlo být jasnější – pomocí tajných triků a lsti bude Mosad hlavním štítem nového židovského společenství a zajistí, že Židy už nikdy nebude nikdo tupit a urážet a Judsko nikdy nepadne.

 

Stanovy Mosadu, které sepsal Harel, byly stejně neurčité a ambiciózní. Podle oficiálního rozkazu bylo účelem organizace „tajné shromažďování (strategických, politických a operačních) informací za hranicemi země; provádění speciálních operací mimo Izrael; maření vývoje a získávání nekonvenčních zbraní nepřátelskými státy; předcházení teroristickým útokům na izraelské a židovské cíle mimo Izrael; navazování a pěstování zpravodajských a politických vazeb se zeměmi, jež s Izraelem nemají diplomatické vztahy; přeprava Židů do Izraele ze zemí, které jim odmítly dovolit odjet; a budování struktur k obraně Židů v těchto zemích.“ Organizace byla zkrátka pověřena nejen ochranou Izraele a jeho občanů, ale i ostrahou světového židovstva.

 

 

Mladé zpravodajské služby Izraele musely nabídnout odpověď na řadu problémů, jež představoval kruh jednadvaceti nepřátelských arabských národů, které ho obklopovaly a hrozily mu zničením. V nejvyšších kruzích resortu obrany byli lidé, kteří byli přesvědčeni, že tyto problémy lze nejlépe vyřešit speciálními, přesně cílenými operacemi v hloubi území nepřítele.

Za tímto účelem zřídil Aman jednotku s názvem Zpravodajská služba 13 (třináctka je v židovské tradici považována za šťastné číslo). Avraham Dar, nyní jeden z jejích prominentních důstojníků, odjel v roce 1951 do Egypta, aby tam vybudoval síť agentů z místních sionistických aktivistů. Nováčci odjížděli pod nejrůznějšími záminkami do Evropy a odtamtud do Izraele na výcvik ve špionáži a sabotážích. Dar vysvětlil cíl této sítě takto: „Ústředním problémem, kvůli němuž byl Egypt vůči Izraeli tak nepřátelský, byl způsob, jakým král Fárúq řídil vládu. Kdybychom se zbavili této překážky, vyřešilo by to mnoho potíží. Zkrátka, kde není pes, není ani vzteklina,“ citoval Dar španělské přísloví.

Zbavit se „psa“ nakonec nebylo nutné – Fárúqa brzy svrhnul puč. Předpoklad Amanu, že se po jeho odchodu všechno zlepší, se však ukázal jako zcela nepodložený. Nicméně myšlenka, že by se tato již existující egyptská síť dala využít ke změně chodu dějin v regionu, byla pro izraelské politiky příliš lákavá, než aby se jí vzdali. A tak Aman rozhodl, že tyto místní agenty nasadí proti Hnutí svobodných důstojníků, které sesadilo Fárúqa, s cílem „podrýt důvěru Západu v (egyptský) režim tím, že budou narušovat bezpečnost a podněcovat demonstrace, zatýkání a odvetné akce, aniž bude odhalena úloha Izraele“. Celá operace však skončila katastrofou.

Navzdory důkladnému výcviku si agenti Amanu počínali amatérsky a neobratně a žádná ze sabotáží se jim nezdařila. Egyptské úřady nakonec jedenáct agentů vypátraly. Někteří byli po krátkém soudním procesu popraveni a jeden se po hrůzostrašném mučení zabil sám. Ti šťastnější byli odsouzeni k mnohaletému žaláři a nuceným pracím.

Následný poprask vyvolal velký politický spor, který pak v Izraeli zuřil ještě mnoho let – o to, zda Aman dostal k svým nepodařeným operacím souhlas politického vedení země.

Hlavní poučení, jež Izrael z celé akce vyvodil, bylo, že v nepřátelských „zájmových“ zemích se nikdy nemají najímat místní Židé. Jejich dopadení končilo jistou smrtí a následky pro celou židovskou komunitu. Přestože bylo lákavé využívat osoby, které v tamějším prostředí žily a nemusely si vymýšlet falešnou identitu, Izrael to už víceméně nikdy neudělal.

Přetrvalo však přesvědčení, že Izrael dokáže provádět odvážné zásahy a měnit chod dějin pomocí zvláštních operací za linií nepřítele, a to se v podstatě stalo zakotveným základním principem izraelské bezpečnostní doktríny. Tato filozofie – že zvláštní operace za nepřátelskou linií by měly být přinejmenším jednou z hlavním metod národní obrany země – pak mezi izraelskými politiky a zpravodajci převládala celou dobu a platí dodnes.

Zatímco řada již zavedených států světa oddělovala zpravodajské složky shromažďující informace od operačních jednotek, které je využívaly při tajných úkolech, izraelské zvláštní síly byly od samého počátku nedílnou součástí zpravodajských organizací. Například v Americe jsou jednotky zvláštních operací Delta Force a SEAL Team Six součástí spojeného velení zvláštních operací, a nikoli CIA nebo vojenské rozvědky. V Izraeli však jednotky zvláštních operací spadají pod přímý dohled zpravodajských složek Mosad a Aman.

Cílem bylo nepřetržitě proměňovat zpravodajské informace v operace. I když ostatní země tehdy takové údaje rovněž shromažďovaly i v době míru, činily tak pouze proto, aby byly připraveny, kdyby vypukla válka nebo aby občas mohly schválit nějakou speciální akci. Izrael naopak informace neustále využíval k přípravě zvláštních operací za nepřátelskou linií v naději, že se tak vyhne totální válce.

 

 

Jak Harel brzy zjistil, návrh znaku, stanov a vojenské filozofie byla jedna věc, ale uvést všechno v praxi bylo něco úplně jiného, zejména když šlo o agresivní akci.

První větší operace Mosadu skončila špatně. V listopadu 1954 zmizel ze země s falešným pasem kapitán izraelského námořnictva jménem Alexander Jisraeli, věčně zadlužený sukničkář a podvodník, a pokusil se prodat přísně tajné dokumenty egyptskému velvyslanectví v Římě. Agent Mosadu, který na ambasádě pracoval, informoval své nadřízené v Tel Avivu a ti začali okamžitě osnovat plán únosu Jisraeliho a jeho převozu do Izraele, kde by byl postaven před soud jako zrádce.

Pro Harela to byla zásadní zkouška týkající se jak bezpečnosti země, tak jeho vlastní dráhy. V oněch prvních letech usilovali ředitelé všech organizací o moc a prestiž a jediný větší neúspěch mohl mít fatální profesní následky. A tak Harel sestavil k dopadení Jisraeliho v Evropě prvotřídní tým agentů Mosadu i Šin Bet. Velitelem jmenoval svého bratrance z druhého kolena Rafiho Ejtana, který už jako teenager zastřelil dva německé templery.

Podle Ejtana „někteří lidé navrhovali, abychom Jisraeliho našli a co nejrychleji zabili. Harel to ale okamžitě odmítl. ,My nezabíjíme Židy,‘ prohlásil a dodal, že to musí být únos.“ A Harel doplnil: „Nikdy mi ani na mysl nepřišlo vydat příkaz k zabití jednoho z našich. Chtěl jsem, aby ho přivezli do Izraele a postavili před soud za velezradu.“

Tohle je třeba zdůraznit. Judaismus klade tradičně důraz na vzájemnou odpovědnost a hluboké spojení mezi všemi Židy, jako by byli jedna velká rodina. Právě tyto hodnoty jsou považovány za důvod, proč židovský národ přežil dva tisíce let vyhnanství. Je vyloučené, aby Žid ublížil jinému Židovi. Kdysi, v dobách odboje v Palestině, kdy bylo z praktických důvodů nemožné pořádat soudní procesy, se likvidace židovských zrádců považovala do jisté míry za legitimní, ale po vzniku státu už ne. Věta „my nezabíjíme Židy“, a to ani kdyby představovali vážnou hrozbu pro národní bezpečnost, se stala pro izraelské zpravodajské služby železným pravidlem.

Plán se zpočátku vyvíjel perfektně. Jisraeliho zastavila na křižovatce v Paříži agentka Mosadu a Ejtan a tři další muži ho zajali. Odvezli ho do bezpečného domu, kde mu doktor Mosadu vpíchl sedativum a naložil ho do bedny k přepravě zbraní. Pak ji poslali na dlouhý let nákladním letadlem izraelského letectva s řadou zastávek. Na každé z nich dostal Jisraeli další injekci. Když ale letoun přistál v Athénách, dostal silný záchvat a zemřel. Na Harelův rozkaz nakonec jeden z Ejtanových mužů shodil mrtvé tělo z letadla do moře.

Harelovi lidé dezinformovali izraelský tisk, že Jisraeli, jenž nechal v zemi těhotnou manželku, ukradl peníze a usadil se kdesi v Jižní Americe. A Harel, jehož vyvedlo z míry, že jeho operace skončila smrtí Žida, nařídil, aby byly všechny záznamy o tomto případu pečlivě uschovány v sejfu Mosadu. Harelovi soupeři si však kopie některých dokumentů ponechali, aby je proti němu mohli v případě potřeby použít.

Harel také dospěl k závěru, že je nezbytně nutné vytvořit speciální jednotku k provádění sabotáží a cílených útoků. Začal hledat „vycvičené bojovníky, tvrdé a loajální, kteří by neváhali zmáčknout spoušť, když je to nutné“. Našel je na posledním místě, kde by je čekal – mezi veterány Irgunu a Lechi, proti nimž kdysi urputně bojoval.

Ben-Gurion tehdy vydal zákaz zaměstnávat bývalé členy pravicového odboje ve státní správě, a tak byli mnozí bez práce a rozčarovaní a toužili po akci. Šin Bet byla přesvědčená, že někteří z nich jsou nebezpeční a mají sklon zakládat protivládní ilegální hnutí.

Harel chtěl zabít dvě mouchy jednou ranou: zřídit jednotku speciálních operací a sjednotit odbojáře pod svým velením – k operacím mimo Izrael.

David Šomron, Jicchak Šamir a jejich soudruzi z Irgunu a Lechi, kteří byli považováni za dostatečně drsné a troufalé, tak byli pozváni do Harelova domu na severu Tel Avivu a tam složili přísahu. Vznikla tak první úderná jednotka Mosadu Mifrac, hebrejsky „záliv“.



* Ekumenický překlad Bible (1985) uvádí tuto pasáž jako: „Boj veď s rozvahou.“ Podle osobního zdůvodnění překladatele knihy z hebrejštiny do angličtiny překladatelce jde však o chybný překlad jak v češtině, tak v anglické King James Bible (Bible krále Jakuba) a správný hebrejský význam slova překládaného jako „rozvaha“ (angl. counsel) zní „lest, úskok“. (pozn. překl.)

 

** Ekumenická verze (1985) uvádí: „Pro nerozvážné vedení padá lid, kdežto v množství rádců je záchrana“. Podle překladatele z hebrejštiny opět chybný překlad do češtiny i angličtiny (counsel). (pozn. překl.)

 


 

KAPITOLA TŘETÍ



ÚŘAD PRO ZAŘIZOVÁNÍ SCHŮZEK S BOHEM

 

 

Izraelská válka za nezávislost oficiálně skončila dohodami o příměří v roce 1949. Neoficiální boje však nikdy neustaly. Po celá padesátá léta do země neustále pronikali Arabové z částí Palestiny, které po válce zůstaly v arabských rukou, zejména z Pásma Gazy na jihu, jež spravoval Egypt, a ze Západního břehu na východě, který anektovalo Jordánsko. Izraelská armáda odhadla, že jen v roce 1952 došlo k asi šestnácti tisícům infiltrací (jedenácti tisícům z Jordánska a zbytku z Egypta). Někteří z Arabů byli uprchlíci, kteří utekli za války za nezávislost, ať již dobrovolně, nebo ne, a snažili se vrátit do svých vesnic a zachránit zbylý majetek. V mnoha dalších případech šlo ale o ozbrojence, jejichž cílem bylo zabíjet Židy a šířit teror. Říkali si fidáíni – „ti, kdo se obětují“.

Přestože Egypťané příměří podepsali, brzy si uvědomili, že fidáíni za ně mohou vést válku v zastoupení. S řádným výcvikem a pod dohledem mohli tito palestinští ozbrojenci nadělat v Izraeli pořádnou spoušť, zatímco Egypt by hodnověrně popíral, že by za tím stál.

Organizováním fidáínů byl pověřen mladý kapitán egyptské zpravodajské služby Mustafá Háfiz. Společně s egyptským vojenským atašé v jordánské metropoli Ammánu Saláhem Mustafou začal v polovině roku 1953 verbovat a cvičit partyzánská komanda, která se měla vysílat do jižního Izraele. Tato komanda, celkem šest set fidáínů, pak řadu let pronikala přes hranice z Gazy a pustošila, co mohla. Vyhazovala do vzduchu vodovodní potrubí, podpalovala pole, kladla bomby na koleje a miny na silnice, vraždila farmáře na polích i studenty ješiv při studiu – v letech 1951 až 1955 celkem jeden tisíc civilistů. Šířila takovou paniku a strach, že Izraelci na jihu přestali v noci cestovat autem i po hlavních silnicích.

Tato komanda byla považována za úspěšná. Izraelci nemohli z jejich činů vinit přímo Egypt či Jordánsko. Reagovali proto najímáním vlastních „zástupců“, dělali informátory z Arabů, shromažďovali informace o cílech fidáínů a pak tyto bojovníky zabíjeli. Těmito úkoly byl většinou pověřován zpravodajský tým izraelské armády známý jako Jednotka 504.

Někteří její příslušníci vyrostli v arabských čtvrtích v Palestině a dobře ovládali jazyk i zvyky místních obyvatel. Velitelem Jednotky 504 by Rechavja Vardi. Narodil se v Polsku a před vznikem státu sloužil v Haganě jako zpravodajec. Byl znám svým ostrovtipem a přímočarými výroky. „Každý Arab se dá naverbovat za jedno ze tří P – pochvalu, prachy nebo píču,“ říkával. Ať už to bylo díky těmto třem P, anebo jiným metodám, Vardi a jeho agenti sehnali čtyři sta až pět set agentů, kteří v letech 1948–1956 přinášeli hodnotné informace. Jednotka 504 od nich získala vědomosti o řadě vysoce postavených koordinátorů útočících fidáínů. Izraelci několik z nich našli a zlikvidovali a v deseti až patnácti případech své arabské agenty přesvědčili, aby poblíž cíle umístili bombu.

A potom přizvali Jednotku 188, protože potřebovali služby Natana Rotberga.

 

 

„Bylo to velice tajné,“ vyprávěl Rotberg. „Nesměli jsme vyslovovat názvy jednotek, nesměli jsme nikomu říct, kam jdeme nebo kde jsme sloužili, a samozřejmě už vůbec, co děláme.“

Rotberg, dobrosrdečný kibucník se silnou šíjí a hustým knírem, patřil k nevelké skupině pouhých několika set mužů, kteří se podíleli na vzniku původního triumvirátu Amanu, Šin Bet a Mosadu. V roce 1951, kdy byl zařazen k námořnímu komandu Šajetet 13 (Flotila 13), zřídila izraelská zpravodajská služba na severu Tel Avivu tajný objekt, kde se vyučovaly „speciální demolice“ a výroba vyspělých bomb. A důstojník Flotily 13 Rotberg byl pověřen jeho vedením.

Nechal si v areálu nainstalovat velkou káď, ve které míchal trinitrotoluen, pentaerytritoltetranitrát a další chemické látky a vyráběl z nich smrtonosné lektvary. I když však tyto směsi měly zabíjet lidi, tvrdil, že nikdy nepostupoval s nenávistí v srdci. „Musíte umět odpouštět,“ řekl.

„Musíte umět odpustit i nepříteli. Nemáme ale právo odpustit lidem jako bin Ládin. To může jen Bůh. Naším úkolem je zorganizovat jim schůzku. Proto jsem ve své laboratoři otevřel jakousi zprostředkovatelskou kancelář, která tyto schůzky zařizovala. Zorganizoval jsem jich více než třicet.“

Když Rechavja Vardi a jeho muži určili nějaký cíl, zašli si k Rotbergovi pro bombu. „Zpočátku jsme pracovali s proutěnými košíky s dvojitým dnem,“ vyprávěl Rotberg. „Položil jsem do něj nepropustný papír a na něj nalil roztok z kádě. Na to jsme dali víko a na něm jsme košík naložili ovocem a zeleninou. Jako (spouštěcí) mechanismus jsme používali tužky, do kterých jsme zastrčili ampulky s kyselinou, která víko v košíku rozleptávala, dokud se nedostala až k rozbušce. Tu aktivovala a odpálila nálož. Problém s kyselinou byl jen ten, že povětrnostní podmínky ovlivňovaly dobu, kterou trvalo víko rozleptat, takže načasování nebylo jednotné. Bomba v Pásmu Gazy se spouštěla za jinou dobu než bomba na Západním břehu, kde je chladněji. A tak jsme přešli na časové spínače, které jsou mnohem přesnější.“

Rotbergovy bomby však nedokázaly vyřešit problém fidáínů. Podle několika zdrojů zabily výbušniny od poloviny roku 1951 do půlky roku 1953 jen sedm cílů a s nimi i šest civilistů.

Útoky pokračovaly neztenčenou měrou, děsily izraelské civilisty a zahanbovaly Izraelské obranné síly. Vardimu a jeho mužům, kteří měli takové nadání verbovat agenty, se dařilo získávat jen kusé informace o totožnosti těch, kdo fidáíny řídili, a i když jednotka konkrétní cíle vypátrala, izraelská armáda je nakonec nenašla nebo je nedokázala zabít. „Naše možnosti měly své meze,“ přiznal veterán Jednotky 504 a její pozdější velitel Jigal Simon. „Neměli jsme vždycky k dispozici zpravodajské informace, nemohli jsme posílat agenty úplně všude a armáda si nás dostatečně nevážila. Nejvyšší velitelství chtělo jen předvést, že tyhle akce umí provést izraelská armáda, tedy židovské ruce.“

Jednotky pravidelné armády se několikrát pokusily proniknout do Pásma Gazy, na Sinaj a do Jordánska a provést odvetný útok, ale bez úspěchu. Premiér Ben-Gurion se proto rozhodl zlepšit všechny schopnosti, které Izraelské obranné síly postrádaly. Na jedné tajné schůzce jedenáctého června 1953 schválil izraelský kabinet jeho doporučení „zplnomocnit ministra obrany (tj. Ben-Guriona) ke schvalování odvet za útoky a vraždy spáchané osobami, jež přicházejí zpoza izraelsko-jordánské linie příměří“.

Ben-Gurion této svěřené pravomoci využil brzy. Pětadvacátého května byli zavražděni dva strážci osady Even Sapir u Jeruzaléma a premiér nařídil zřídit zvláštní oddíl, který zlikviduje zasloužilého teroristu jménem Mustafá Samwelí, jenž za vraždou strážců stál.

Ben-Gurion teď jen potřeboval vhodného člověka, který by oddílu velel.

 

 

Ariel Scheinerman, známější jako Ariel Šaron, byl v létě 1953 pětadvacetiletým studentem, ale s bohatými bojovými zkušenostmi. Už jako teenager se osvědčil jako poradce mládežnického hnutí a prokázal odvahu za války za nezávislost, kdy byl vážně raněn. Arik, jak se mu říkalo, byl charismatický a autoritativní bojovník ve skvělé fyzické kondici a ani na okamžik nezaváhal, když ho generální štáb izraelské armády pověřil likvidací Samwelího. „Otec souhlasil okamžitě,“ napsal Šaronův syn Gilad v Arielově biografii. „Věřil, že to dokáže se sedmi či osmi muži, přáteli, kteří s ním sloužili za války i po ní, a s vhodným vybavením.“

V noci z dvanáctého na třináctého července se Šaronovi a jeho komandu záložníků podařilo proniknout do Samwelího vesnice na Západním břehu a vyhodit do vzduchu jeho dům. Měli však chybné informace a Samwelí nebyl doma. Jednotka uvízla v plamenech a jen taktak vyvázla živá.

Vrchní velitelství však považovalo operaci za úspěšnou – podařilo se proniknout do hloubi nepřátelského území, předvést schopnost zaútočit na cíl a vrátit se na základnu bez ztrát na životech. Šaron se ale vrátil vyčerpaný a hluboce nespokojený. Dospěl k závěru, že takové operace musí provádět profesionálové, a ne náhodně složená skupinka kamarádů, jaké s sebou oné noci vzal. Svým nadřízeným řekl, že je nutné mít elitní komando. Desátého srpna tak vznikla Jednotka 101.

„Byla zřízena k operacím za hranicemi, tedy k nestandardním úkolům vyžadujícím speciální výcvik a špičkový výkon,“ stálo v „Operačních postupech jednotky“, které sepsal sám Šaron.

Šaron dostal volnou ruku, aby si vybral vlastní muže jak ze záložníků znovu přijatých do armády, tak z pravidelných vojáků. Chtěl je podrobit vysilujícímu výcvikovému programu, který bude trvat rok. Jeho bojovníci se učili, jak zacházet s výbušninami, překonávat dlouhé vzdálenosti nebo přesně střílet v běhu horským terénem. Absolvovali výcvik, jenž jim zdokonalil schopnosti a vštípil pocit hrdosti a sebedůvěru.

Mladý velitel zajistil, aby jeho muži stáli mimo pravidelnou armádu, a vyzbrojil je jinými osobními zbraněmi než zastaralými československými opakovacímu puškami, které tehdy vojsko používalo. Vyfasovali samopaly značky Carl Gustav a jako první vyzkoušeli nový a dosud tajný samopal zn. Uzi izraelské výroby.

Šaron zároveň zmírnil pravidla oblékání i chování, a příslušníci Jednotky 101 tak na své tajné základně v Judských horách často pracovali v civilním oblečení. Pro Šarona měla vnější paráda vojenského pořádku okrajový význam; důležitější bylo, aby jeho muži věřili, že jsou výjimeční, lepší a nejlepší. A také aby důvěřovali svému veliteli: Šaronova operační příprava byla přesná a jasná. Bojoval v čele svého oddílu, často i na nejnebezpečnější pozici, a byl tak ztělesněním známého motta velitelů izraelské armády: „Za mnou!“

Šaron měl nekonečnou a živelnou chuť provádět operace a chápal, že kdyby měl s cíleným atentátem čekat na přesné informace Amanu, nikdy by k žádnému nedošlo.

A tak Šaron spolu s náčelníkem hlavního štábu armády Mošem Dajanem změnil taktiku a vzdal se dokonalé přesnosti ve prospěch něčeho důležitějšího. Místo aby zabíjeli hlavní palestinské teroristy, prováděli odvety za zabíjení Izraelců a děsili a napadali arabské vesnice, odkud se teroristé vydávali k útokům na Židy, ale i armádní tábory a policejní stanice.

„Nemůžeme sice předcházet vraždám zemědělců v sadech a rodin ve vlastních postelích, ale umíme stanovit vysokou cenu za naši krev,“ řekl Dajan na jedné přednášce v roce 1955.

Šaron dychtil po boji. Nastínil plán řady odvetných útoků na arabské vojáky i civilní cíle a pak obcházel nadřízené, aby získal jejich souhlas. Není však jasné, kolik těchto útoků bylo odvetných a kolik provokativních. Šaron rád citoval slavné Dajanovo rčení: „V dobách míru nezačínáme bitvy.“ Uzi Ejlam, který sloužil jako Šaronův zpravodajský důstojník, však naznačuje, že to nebylo železné pravidlo. „Byla řada případů, kdy jsme na Arikův rozkaz vyprovokovali nepřítele za hranicemi a vyvolali boj. Z poctivé analýzy toho, kdo si v celé historii armádních odvet ,začal‘, bychom nevyšli zcela čistí.“

Šaronova taktika měla své stinné stránky dokonce už v době, kdy tyto akce probíhaly. Na podzim 1953 zavraždili fidáíni mladou ženu a její dvě děti v městečku Jehud jihovýchodně od Tel Avivu. Byl to brutální čin, který šokoval izraelskou veřejnost. Vláda přísahala odplatu. Předpokládalo se, že Arabové k útokům na Izrael využívají jako základny vesnice na Západním břehu nedaleko hranic. Šaron jednu z nich vybral jako cíl – jmenovala se Qibja a mohla, ale také nemusela být do vražd v Jehudu zapojena.

Patnáctého října před svítáním přivedl Šaron do Qibje sto třicet mužů z Jednotky 101 s vybavením a skoro sedmi sty kilogramy výbušnin. Během několika hodin vesnici zničili. „Při operaci Qibja jsme vyhodili do vzduchu třiačtyřicet domů,“ vypověděl později jeden ze Šaronových poručíků. „Vojáci s sebou měli malé baterky, které tu zbyly po britské armádě a s nimiž skoro nebylo vidět. Postupovali jsme s megafonem, svítili baterkami a volali: ,Jestli je někdo uvnitř, vyjděte ven, protože to tady vyhodíme do vzduchu!‘ Někteří lidé vstali a vyšli. A my jsme pak položili výbušniny a odpálili jim dům. Po návratu jsme nahlásili jedenáct mrtvých (Arabů). Nelhali jsme, jen jsme to zkrátka nevěděli přesně.“

Obětí však bylo šestkrát víc. Zabito bylo nejméně devětašedesát lidí, většinou žen a dětí. Svět byl zděšen, včetně většiny Izraele a židovských komunit na celém světě. Útok odsoudila i Rada bezpečnosti OSN a americké ministerstvo zahraničí, které oznámilo, že kvůli porušení dohod o příměří z roku 1949 pozastavilo Izraeli pomoc.

Izraelské oficiální vysvětlení masakru znělo, že ho mají na svědomí neukáznění izraelští civilisté. „Všechny jednotky izraelské armády byly v noci útoku na svých základnách,“ prohlásil na veřejnosti

Ben-Gurion. Jeho lež zopakoval v Radě bezpečnosti i izraelský velvyslanec v OSN Abba Eban.

V soukromí však Ben-Gurion plně podpořil Šarona, protože jednotka 101 navzdory celosvětovému rozhořčení posílila morálku v izraelské armádě, kterou už unavovaly neustálé obranné operace. Jednotka ztělesňovala zápal, troufalost, fyzickou zdatnost a psychickou vytrvalost, tedy ideály, o něž usiloval každý oddíl. Jak Šaron později řekl, Jednotka 101 „během krátké doby dokázala, že neexistuje úkol, který by neuměla splnit“, a tyto akce přispěly k zabezpečení izraelských hranic. Jeho tvrzení je diskutabilní – existují vážné pochybnosti, nakolik tyto údery komand pomohly snížit počet útoků osob, které do Izraele pronikaly. Některé akce ani nesplnily svůj bezprostřední cíl, ale izraelští vojáci věřili, že je to pravda.

A to stačilo. Začátkem roku 1954, jen pět měsíců po vzniku Jednotky 101, ji Dajan sloučil s výsadkářskou brigádou a jmenoval Šarona jedním z velitelů praporu. Byl přesvědčen, že Jednotka 101 se stala modelem výcviku i disciplíny, zápalu a schopností, který může Šaron zopakovat i s výsadkáři a pak s celou armádou.

Šaronova činnost u výsadkářů byla zdrženlivější, protože už nebyl velitelem samostatné jednotky, ale také proto, že ve vrchním velitelství došlo ke změnám. Ben-Gurion odstoupil a ve funkci premiéra ho nahradil větší pacifista Moše Šaret, který souhlas s odvetnými útoky většinou neuděloval.

Když ale Šaret něco neschválil, Šaronovi muži se toho chopili sami. Beduíni na nezákonném výletě přes jordánské hranice brutálně zavraždili sestru nejslavnějšího bojovníka Jednotky 101 Meira Har-Cijona. Har-Cijon se s dvěma druhy a Šaronou morální podporou a logistickou pomocí vydali na místo činu a v odvetě zabili čtyři beduínské pastýře. Šaret požadoval, aby byli členové jednotky postaveni před vojenský soud, ale Dajan a Šaron tomu s Ben-Gurionovou podporou zabránili.

Šaret si jedenáctého ledna 1955 do svého deníku zapsal: „Kladu si otázku, jaká bude povaha a osud tohoto národa, který je schopen tak vytříbené duchovní citlivosti, tak hluboké lásky k lidstvu a tak nefalšované touhy po kráse a dokonalosti, ale přitom produkuje mladíky schopné s jasnou myslí a chladnokrevně vraždit lidi tak, že vrazí nůž do těla mladého a bezbranného beduína. Která z těchto dvou duší, jež se obě vyskytují na stránkách Bible, v tomto národě asi převládne?“

 

 

Mustafá Háfiz byl stále naživu. A egyptský zpravodajský kapitán a jeho kolega v Jordánsku Saláh Mustafá dál řídil komanda palestinských útočníků, kteří pronikali na izraelské území a tam vraždili.

Sedmnáctého března 1954 přepadl gang dvanácti arabských teroristů civilní autobus na lince z Ejlatu do Tel Avivu v Průsmyku škorpionů na točitém úseku silnice v srdci Negevské pouště. Na místě zastřelili jedenáct cestujících. Jeden devítiletý chlapec jménem Chajim Furstenberg se schoval pod sedadlo, a když odešli, vylezl a zeptal se:

„Už jsou pryč?“ Teroristé ho zaslechli, vrátili se do autobusu a střelili ho do hlavy. Přežil, ale zůstal až do své smrti o dvaatřicet let později ochrnutý. Mrtvá těla Arabové znetvořili a poplivali. Později se ukázalo, že to byli Palestinci a beduíni podporovaní Saláhem Mustafou, kteří přišli z Jordánska.

Šaret byl pod obrovským tlakem, aby Izrael provedl odplatu, ale odvetnou operaci schválit nechtěl. „Čin reagující na krveprolití by zamlžil jeho hrůzostrašný účinek a postavil by nás na stejnou úroveň s oněmi masovými vrahy na druhé straně,“ zapsal si do deníku.

A tak jednotka Amanu 504 vyslala tým tří beduínských vrahů, které zaměstnávala jako agenty. Po zuby ozbrojení a se dvěma výbušnými zařízeními připravenými Natanem Rotbergem přešli hranice do Jordánska. Zjistili, kde bydlí jeden z teroristů (ve vesnici na jihu země), a rozhodli se, že mu nevyhodí do vzduchu dům. Počkali, až bude sám, a pak ho zastřelili. „Naši agenti našli ve věcech, které ukradl, i průkaz totožnosti řidiče autobusu a přinesli nám ho,“ vzpomíná veterán Jednotky 504 Jigal Simon.

Pět set čtyřka považovala tuto přesně cílenou operaci za úspěch, ale celkově to nic nezměnilo. Cílené atentáty měly jen omezenou úspěšnost a přeshraniční útoky nezastavily ani výrazněji nezredukovaly. A odvetné akce vyvolávaly hněv světa, ale nezpomalily masakry.

V polovině padesátých let vyhrával Háfiz. Teroristé, jež vycvičil, prováděli na izraelském území stále smrtonosnější útoky, shromažďovali zpravodajské informace, prováděli sabotáže infrastruktury, kradli a hlavně zabíjeli Izraelce. A Izrael, který postrádal pořádnou infrastrukturu se zpravodajskými údaji s vysokým rozlišením, zkušenostmi, odbornými schopnostmi a dostatečným množstvím vycvičených a vybavených sil, mohl reagovat jen stále méně cílenými odvetnými operacemi a mohutným bombardováním Pásma Gazy.

Háfizovo jméno často figurovalo ve zprávách, které Jednotka 504 dostávala od svých zdrojů na jihu. Přesto byl jen mlhavým stínem.

„Nikdy jsme nezískali jeho fotografii,“ řekl Jaakov Nimrodi, jenž velel jižní základně jednotky. „Věděli jsme jen, že je mladý, asi třicetiletý, celkem dobře vypadá a má charisma. Naši vězňové a agenti o něm mluvili s obdivem i bázní.“

Háfiz a Nimrodi, který byl taky mladý a charismatický, stáli na protějších stranách arabsko-izraelského konfliktu. „Háfiz byl považován za jeden z nejlepších mozků egyptské zpravodajské služby,“ upozornil Nimrodi. „Skoro žádný z našich agentů mu neunikl. Mnoho jich bylo dopadeno a zlikvidováno anebo se z nich po tom, jak s nimi zacházeli, stali dvojití agenti a obrátili se proti nám. Tuhle válku mozků vyhráli a přežili jen ti nejlepší.“

V situaci, kdy Izrael nedokázal udržet vlastní bezpečnost, byl Šaret pod velkým tlakem veřejnosti nucen nejprve přijmout Ben-Guriona jako ministra vnitra a v listopadu 1955 mu vrátit i premiérské křeslo. Šaret se vrátil na post pouhého ministra zahraničí a později musel na nátlak Ben-Guriona rezignovat.

Ben-Gurionův návrat povzbudil Aman, který začal opět plánovat razantnější útoky na fidáíny. Jedním z nápadů byla i likvidace Háfize.

„Byl hlavou hada, kterou jsme museli utnout,“ řekl Nimrodi.

„Bylo to ale obtížné, a to ze tří důvodů,“ dodal Avraham Dar, jenž byl v té době majorem v Amanu pověřeným shromažďováním informací o Háfizovi. „Zaprvé bylo těžké získat o něm a místech, kam chodil, dost informací, zadruhé se k němu dostat a zabít ho a zatřetí to byl i diplomatický problém. Byl to vysoce postavený důstojník armády suverénního státu. Útok na něj se mohl považovat za překročení rudé čáry ve vztazích s Egyptem a to mohlo situaci zhoršit.“

Pokusy OSN o zprostředkování rozhovorů mezi Izraelem a Egyptem selhaly a Háfizovy útoky pokračovaly po celý rok 1955 i na jaře 1956.

Devětadvacátého dubna 1956 začalo komando palestinských partyzánů vycvičených Háfizem střílet na farmáře, kteří obdělávali pole v kibucu Nachal Oz u jihoizraelských hranic. Proti nim vyjel na koni mladý nadporučík izraelské armády v záloze Roj Rotberg, jenž měl na starosti obranu kibucu, a chtěl je zahnat. Palestinci ho zabili, vypíchli mu oči a pak jeho tělo odvlekli přes pole a příkop označující hranici, aby mohli tvrdit, že pronikl na cizí území.

Rotbergovu smrt přijal zvlášť těžce Moše Dajan. Pouhý den předtím se s ním osobně setkal, když objížděl jižní osady. Druhý den, třicátého dubna, stanul nad jeho otevřeným hrobem a přečetl chvalořeč, která začala být později považována za zásadní formulaci izraelského militarismu:

 

„Roj byl včera časně ráno zavražděn. Oslepilo ho ticho jarního jitra, a tak neviděl ty, kdo číhali v příkopu.

Nepřičítejme dnes vinu vrahům. Co můžeme namítnout proti jejich silné nenávisti vůči nám? Osm let sedí v uprchlických táborech v Gaze a my jim před očima proměňujeme půdu a vesnice, kde žili oni i jejich předkové, v naše vlastní dědictví…

Naše generace ji osídluje, ale bez ocelových přilb a chřtánů děl nebudeme moci ani zasadit strom nebo postavit dům. Naše děti nebudou žít, jestli nevybudujeme kryty, a bez plotů z ostnatého drátu a samopalů nebudeme schopni dláždit silnice ani hloubit studny. Z prachu židovských dějin na nás hledí miliony Židů, kteří byli zavražděni, protože neměli žádnou zemi, a přikazují nám, abychom osídlili a zúrodnili půdu pro svůj lid.

Nesmíme couvnout, když vidíme nenávist, jež doprovází a naplňuje životy statisíců Arabů, kteří žijí okolo nás a čekají, až budou dost silní, aby si vzali naši krev. A my svůj pohled neodvrátíme, protože by nám zeslábly ruce. Takový je osud naší generace.“

 

Dajan tím myslel, že i když Židé Státu Izrael přišli jako osadníci, kteří se vracejí do své starověké domoviny, z pohledu Arabů přišli jako uchvatitelé. Proto Arabové Židy nenávidí, z jejich pohledu oprávněně. A pokračující existence Židů proto víc než cokoli jiného závisí na schopnosti se Arabům, kteří je chtějí zabít, ubránit. Všechno ostatní jako rozvoj, hospodářství, společnost i kultur, je podružné a musí se podřídit nutnosti se ubránit a přežít. To byl podle Dajana osud Izraele, který vzešel z tisíců let židovských dějin.

U hrobu, kde Dajan hovořil, stál i Rojův bratranec a výrobce bomb Natan Rotberg. Po pohřbu slíbil svému strýci Šmarjahuovi, že jeho syna Roje pomstí.

Jak se ukázalo, i Dajan byl odhodlán Roje pomstít, a nejen jeho, ale všechny Izraelce, které zabila a terorizovala Háfizova komanda. Přesvědčil Ben-Guriona k odvetnému útoku na nějakou palestinskou vesnici a získal i jeho povolení nařídit zpravodajským službám zabít Egypťany, kteří vrahy do Izraele posílají, tedy plukovníky Háfize a Saláha. Byla to významná eskalace.

Operační rozkaz s krycím názvem Eunuch (Saris) vydal Avraham Dar. V rámci toho, co lze ověřit, to byl první operační rozkaz k cíleným útokům, který byl v dějinách Izraele potvrzen na papíře a proveden.

„Vzhledem k činnosti egyptské organizace fidáínů v Pásmu Gazy a Jordánsku bylo rozhodnuto zakročit proti jejich organizátorům, Mustafovi Háfizovi v Pásmu Gazy a egyptskému vojenskému atašé v Jordánsku,“ napsal Dar. „Cílem je fyzická likvidace obou zmíněných mužů nastraženými bombami.“ V Háfizově případě, vzpomínal Dar, „nám bylo jasné, že bombu mu musí podstrčit někdo, komu důvěřuje.“

Svého člověka našli v mladém beduínovi Muhammadovi at-Talalqovi, jenž žil v Pásmu Gazy a pracoval jak pro Háfize, tak pro Jednotku 504. Talalqa ani Háfiz netušili, že pět set čtyřka ví, že je dvojitý agent. Jednotka Amanu se toho rozhodla využít a předat Talalqovi v balíčku něco, co mu bude připadat tak důležité, že to Háfizovi neprodleně odnese.

Jenže co by to tak mohlo být? Kniha, která obsahovala všechny šifry v morseovce, které Izraelci používají, a pět set čtyřka Talalqovi řekne, aby ji doručil jinému izraelskému agentovi v Gaze.

A tak opět vyvstala potřeba služeb Natana Rotberga. Skutečně svého bratrance pomstí.

„Zavolal mi Zadok (Ofir, důstojník z jižní základny Jednotky 504) a řekl mi o tom plánu,“ vzpomínal Rotberg o více než padesát let později. „Pochopil jsem, kdo je cílem, a velmi jsem se zaradoval. Řekl jsem jim, že jestli dokážou dopravit Háfizovi tlustou knihu, o zbytek se postarám. Vyřízl jsem vnitřek knihy a nalil do ní tři sta gramů svého roztoku. Bude to stačit? Samozřejmě. Vybuchuje při dvaceti gramech – kdyby to někomu explodovalo v ruce, skončí bez prstů. Takže tři sta gramů, které vybuchnou někomu do obličeje, ho určitě zabije. Strojek spočíval na kovové ručce, kuličce a silné pružině. Když je kniha zavřená a v deskách posílených stuhami, ručka je pod tlakem a nehýbá se. Ale jakmile se stuhy rozvážou a desky se uvolní, pružiny ručky vyskočí a vystřelí kuličku, která propíchne rozbušku, a ta odpálí bombu – bum!“

Plán s nastraženou bombou fungoval dokonale. Jedenáctého července 1956 přešel Talalqa hranice, zamířil rovnou na ústředí egyptské vojenské rozvědky v Gaze a celý rozrušený podal balíček Háfizovi.

„Když z balíčku vytáhl knihu,“ vypověděl později jeden svědek tajné egyptské vyšetřovací komisi, „vypadl z ní kousek papíru. Plukovník Mustafá Háfiz se předklonil, aby ho zvednul, a v tom okamžiku došlo k výbuchu.“ Byl smrtelně raněn. Někteří z přítomných pak dosvědčili, že když ležel na podlaze, vykřikl: „Porazili jste mě, vy psi!“

Druhý den večer navštívil Natan Rotberg svého strýce, Rojova otce. Schválně přišel v parádní uniformě. „Řekl jsem mu, ,Šmarjahu, postaral jsem se o vyrovnání účtů s Mustafou Háfizem‘,“ vzpomínal. „Pomohlo mu to? Nejsem si jistý, ale mně ano. Byl jsem šťastný. Šmarjahu mlčel. V oku se mu objevila slza a pak mi poděkoval za zprávu.“

Egypťanům bylo trapné veřejně přiznat, že jejich bezpečnostní opatření selhala. Den po Háfizově smrti se v egyptských novinách Al-Ahrám objevilo oznámení: „Plukovník Mustafá Háfiz, jenž působil v Pásmu Gazy, byl zabit, když jeho vozidlo najelo na minu… Patřil k hrdinům války v Palestině a bojoval za její osvobození. Dějiny jeho hrdinské činy zaznamenaly. Jeho jméno rozsévalo v Izraeli strach a paniku.“

Tentýž den, kdy byl Háfiz zabit, dostal egyptský vojenský atašé v jordánském Ammánu Saláh Mustafá poštou výtisk knihy Achtung Panzer! od Heinze Guderiana, hrdiny tankových bitev německé armády a jednoho z autorů koncepce blitzkriegu. Knihu vybral fanoušek vojenské historie a strategie Avraham Dar, protože si byl jistý, že ji

Saláh bude považovat za vhodný dárek. Do východního Jeruzaléma, který tehdy patřil Jordánsku, vstoupili dva mistaarvim a poslali knihu odtamtud, aby razítko nevzbudilo podezření. Saláh, jenž v té chvíli ještě nevěděl o atentátu na svého partnera v Gaze, knihu otevřel a ta vybuchla a smrtelně ho zranila. Později zemřel v nemocnici.

Náčelník hlavního štábu Dajan chápal, jak důležité oba tyto útoky jsou, a uspořádal doma na zahradě opulentní oslavu zabití Háfize a Saláha. Seznam pozvaných sestavil Avraham Dar.

 


 

KAPITOLA ČTVRTÁ



CELÉ NEJVYŠŠÍ VELENÍ JEDINOU RANOU

 

 

Cílené útoky na Háfize a Saláha zasadily egyptské vojenské rozvědce velkou ránu a došlo k určitému poklesu počtu vpádů teroristů do Izraele. Z izraelského pohledu to byl úspěch.

Nebe nad regionem se však začalo zatahovat z jiné příčiny. Šestadvacátého července 1956 znárodnil egyptský prezident Gamál Abd an-Násir v rámci boji proti kolonialismu Suezský průplav, zásadní lodní trasu ze Středozemního do Rudého moře. To nesmírně rozhněvalo vlády Británie a Francie, jejichž občané byli hlavními akcionáři velmi výnosné firmy, která průplav provozovala. A Izrael chtěl zase získat zpět možnost jej používat, ale zároveň viděl příležitost Egyptu jasně ukázat, že Násir konečně draze zaplatí za vysílání ozbrojenců z Pásma Gazy k útokům na Izrael a jeho netajené ambice zemi zničit narazí na drtivou sílu.

Z tohoto souběhu zájmů vzešlo tajné spojenectví všech tří zemí. V přípravě ambiciózního válečného plánu sehrál hlavní roli energický mladý generální ředitel izraelského ministerstva obrany Šimon Peres. Izrael napadne Sinajský poloostrov, a tím dá Francouzům a Britům záminku (krize ohrozí Suez), aby rovněž podnikli invazi. Francie slíbila, že Izraeli poskytne vzdušnou ochranu před útoky egyptského letectva. Krátce před dnem D se izraelský Aman dozvěděl, že z Káhiry odletěla do Damašku delegace, jejímž členem byl i mocný náčelník egyptského hlavního štábu polní maršál Abdalhakím Ámir a řada dalších vysoce postavených činitelů. Izraeli se naskytla příležitost zlikvidovat jediným přesným úderem skoro celé egyptské vojenské velení.

Letectvo zahájilo intenzivní cvičení, aby se naučilo noční přepad, což byla vzhledem k tehdejším technickým možnostem obtížná operace. Ben-Gurion s Dajanem rozhodli, že Izrael udělá, co bude moci, aby svou účast utajil, a pokusí se, aby to vypadalo, že letoun z technických příčin havaroval.

Tato akce dostala krycí jméno operace Kohout.

Egypťané měli nedlouhý zpáteční let z Damašku do Káhiry podniknout ve dvou Iljušinech Il-14. Úkolem letecký konvoj identifikovat a sledovat Aman pověřil svou spojovací zpravodajskou jednotku. Ta (dnes se jmenuje Jednotka 8200) už měla na kontě řadu významných úspěchů z války v letech 1948–1949 a Aman pak ještě investoval spoustu peněz do jejího rozvoje. Nakonec se z ní stala největší a podle některých lidí i nejvýznamnější jednotka izraelské armády.

Investice se vyplatily. Pár dní před odletem delegace z Káhiry do Damašku se technikům zpravodajské jednotky podařilo zjistit vysílací frekvenci, kterou měli Egypťané používat při krátkém letu zpět do Káhiry. Dvacet izraelských radistů, všichni mladší pětadvaceti let, čtyřiadvacet hodin denně napjatě čekalo v ústředí v Ramat ha-Šaron severně od Tel Avivu, až Egypťané odstartují z Damašku. Jednotka byla pod obrovským tlakem nejvyššího velení, protože na devětadvacátého října byla naplánovaná pozemní invaze na Sinajský poloostrov a zmatek způsobený ztrátou celého vysokého vojenského velení mělo Egypťany demoralizovat a značně znevýhodnit. Čas se krátil.

Dny pomalu ubíhaly a radisté trpělivě čekali na zvuk ve sluchátkách. Osmadvacátého října, tedy den před útokem, se rozednilo a Egypťané ze Sýrie stále neodlétali. Teprve ve dvě hodiny odpoledne zachytil Izrael signál, na který čekal – piloti obou Iljušinů Il-14 se chystali k odletu.

K provedení tohoto vzrušujícího útoku byl vybrán Matijas „Čato“ Birger, velitel 119. letky izraelského letectva a jeden z tehdejších nejlepších letců. Zhruba v osm večer zpravodajská jednotka letectvo informovala, že vzlétl jen jeden z obou egyptských iljušinů. I tak ale byla přesvědčena, že na palubě jsou všichni egyptští důstojníci. Operace Kohout dostala zelenou.

Čato a jeho navigátor Eljašiv „Šivi“ Broš nasedli do stíhačky Meteor Mk a odstartovali. Noc byla obzvlášť temná a ve tmě skoro nebyl vidět obzor.

Čato vystoupal do výšky tří tisíc metrů a tuto výšku udržoval. Radar zaznamenal blížící se letadlo. „Kontakt, kontakt, kontakt!“ vykřikl Šivi do interkomu. „Na dvou hodinách naší výšky v protisměru, přímo proti nám, přesunuje se na tři hodiny. Na čtyři! Zatoč prudce doprava! Pomaleji! Blížíš se k němu moc rychle!“

Čato spatřil na pozadí černého nebe maličká oranžová světla, plameny z výfuků iljušinu. „Vidím ho,“ ohlásil pozemnímu řízení.

„Chci jednoznačné potvrzení totožnosti letounu,“ řekl velitel letectva Dan Tolkovski, který seděl v řídicím středisku. „Jednoznačné, bez jakýchkoli pochybností. Jasné?“

Čato stočil stíhačku trochu doleva a spatřil světlo v oknech kabiny pro cestující. Okna kokpitu byla větší. Tohle je jednoznačné potvrzení, pomyslel si Čato. Takováhle okna má jen iljušin. Rozeznal mezi sedadly i pohybující se vojenské uniformy.

„Totožnost potvrzena!“ řekl.

„Jestli jsi si jistý, máš povolení k zahájení palby,“ odpověděl Tolkovski.

„Rozumím.“

Ze čtyř dvacetimilimetrových kanónů na předku letounu vyrazily střely. Čatoa oslepila nečekaná záře; někdo z pozemního personálu snaživě nandal do kanónů střely svítící, jenže jasný záblesk v téměř naprosté temnotě mu ochromil zrak.

Když se zase rozkoukal, viděl na nebi oheň. „Dostal jsem ho!“ oznámil Čato pozemnímu řízení. „Levý motor je v plamenech a zdá se, že došlo ke zkratu, protože je všechno temné.“

Znovu zmáčkl spoušť. Iljušin vybuchl jako ohnivá koule, která vyplivovala hořící kusy trosek. Letoun začal v kruzích padat do moře.

„Viděl jsi pád?“ zeptal se ho Tolkovski, když Čato vyrovnal letadlo.

„Potvrzeno, zřítil se,“ odpověděl.

Čato s posledními zbytky paliva přistál a na ploše ho přivítal náčelník hlavního štábu Moše Dajan a generál Tolkovski, který mu sdělil, že Ámir se na poslední chvíli očividně rozhodl počkat na druhé letadlo.

„Jestli ještě máme čas,“ odpověděl Čato, „doplníme palivo a půjdu nahoru znova.“

„To jsme zvažovali taky, ale dospěli jsme k závěru, že by to pak vypadalo příliš jednoznačně a nejspíš by byl taky odhalen náš zpravodajský zdroj,“ odpověděl Dajan. „Proto jsme se rozhodli nechat Ámira být. I tak jsi v té minutě, kdy jsi zlikvidoval egyptský hlavní štáb, už vyhrál půlku války. Pojďme se napít na tu druhou.“

Operace Kohout byla nepochybně vynikajícím zpravodajským i leteckým úspěchem. Její účastníci jí později začali říkat „sestřelení egyptského hlavního štábu“ a tvrdili, že zmatek, jenž potom v nejvyšším velení v Káhiře zavládl, významně přispěl k vítězství Izraele ve válce, která hned druhý den vypukla.

Ať už byl dopad tak velký, jak tito lidé tvrdili, nebo ne, izraelská armáda nakonec Egypt porazila. Dala světu jasně na srozuměnou, že židovský stát je teď významná bojová síla.

A Ben-Gurion, který byl dočasně v euforickém stavu, rozeslal důstojníkům a vojákům Deváté brigády otevřený dopis, v němž hovořil o „třetím izraelském království“.

 

 

Izrael dobyl nejen Sinajský poloostrov, ale i Pásmo Gazy. Když je armáda obsadila, Rechavja Vardi vyslal několik mužů z Jednotky 504, aby v Gaze prohledali budovu egyptských zpravodajských služeb, kde byl před několika měsíci zabit Mustafá Háfiz. Ve sklepě objevili ukrytý poklad, který bezhlavě prchající Egypťané zapomněli zničit – netknutý archiv kartiček s údaji o všech palestinských teroristech, které Háfiz a jeho lidé v posledních pěti letech před sinajským tažením nasadili do boje proti Izraeli.

Egypťané v podstatě Izraeli nechali seznam cílů k likvidaci. Vardi se sešel s náčelníkem hlavního štábu Dajanem a požádal ho o povolení začít Palestince z kartiček zabíjet. Dajan získal souhlas Ben-Guriona a Vardi nařídil Natanu Rotbergovi u kádě s výbušninami, aby v práci zařadil nejvyšší rychlost.

Rotberg lil svůj speciální roztok do proutěných košíků, zapalovačů, na ovoce a zeleninu i na nábytek. Arabští agenti Jednotky 504 bomby ukryli na příhodných místech nebo je rozdali jako dárky až třiceti palestinským fidáínům v Gaze. V době od listopadu 1957 do března 1958 prošli Vardiho muži celý archiv a likvidovali osoby, které dlouhá léta terorizovaly Izraelce. Většina těchto cílených atentátů byla z taktického hlediska úspěšná, ale ne vždy ze strategického. „Všechny tyto likvidace měl jen velmi omezený význam,“ řekl Rotberg, „protože místo těchto teroristů prostě nastoupili jiní.“

Tajné spiknutí Británie, Francie a Izraele se velmi rychle proměnilo ve velkou mezinárodní diplomatickou katastrofu. Spojené státy přinutily Izrael, aby se ze Sinaje i Gazy stáhl. Tlaku podlehly i Francie s Británií, nakonec o kontrolu nad průplavem přišly a nejvyšší politici obou velmocí museli rezignovat.

Egypt byl teď považován za zemi, která se úspěšně ubránila vměšování západního kolonialismu a přinutila dvě evropské mocnosti i svého zapřisáhlého židovského nepřítele ke stažení. Násir se stal hrdinou a v podstatě i vůdcem arabského světa.

Povolil však izraelským lodím průplav používat a slíbil, že přestane podporovat operace fidáínů v Gaze. Pochopil, že možnost vzplanutí všeobecného konfliktu s Izraelem kvůli těmto operacím je větší než výhody, které mohou přinést.

A tak se nakonec v roce 1957 zdálo, že přeshraniční terorismus ustane.

 

 

Sinajské tažení arabským státům jasně ukázalo, že zničit Izrael bude velmi obtížné, a ten tak prožil jedenáct klidných let bez jediné větší války – až do války šestidenní v roce 1967. Izraelská armáda této doby využila k proměně v mocnou, velkou a dobře vycvičenou a sílu s technologickými schopnostmi vybavenou moderními zbraněmi a pyšnící se zpravodajskou odnoží Amanem s obrovským potenciálem.

Následující roky byly dobré i pro Mosad. Iser Harel udělal z mladičké a občas těžkopádné organizace instituci, která měla skoro tisíc zaměstnanců a byla ve světě známá svou houževnatostí, tvrdošíjností a podnikavostí.

Izrael začal být považován za zpravodajskou velmoc v roce 1956 – po neveřejném projevu Nikity Chruščova na 20. sjezdu komunistické strany Sovětského svazu. Hovořil v něm otevřeně o zločinech, které spáchal jeho předchůdce Josif Stalin. Každá špionážní skupina v západním světě toužila tento text získat, prozkoumat ho a najít nějaké vodítko k tomu, co má Chruščov za lubem, ale žádná nedokázala proniknout sovětskou železnou hradbou utajení. Podařilo se to jen izraelským zpravodajcům a Iser Harel pak nařídil, aby byla kopie projevu předána i CIA.

Její ohromený a vděčný ředitel Allen Dulles ji předal prezidentovi Dwightu Eisenhowerovi a ten rozhodl, že ji nechá uniknout do New York Times. Zveřejnění projevu vyvolalo celosvětovou bouři a značně Sovětský svaz zkompromitovalo.

Tak se zrodilo tajné spojenectví americké a izraelské zpravodajské služby. V čele té americké stál šéf kontrarozvědky CIA a zastánce Izraele James Jesus Angleton, který stejně jako Harel viděl sovětské špiony pod každou postelí. Pomocí Izraele pak CIA získávala velké množství zpravodajských informací o Blízkém východě a je to tak dodnes.

Izraelské sinajské tažení z roku 1956 sice skončilo politickou katastrofou, ale upevnilo postavení země v oblasti zpravodajských operací. Hned po této krátké válce začal Harel budovat síť tajných kontaktů v zemích Blízkého východu, Asie a Afriky, včetně mnoha států, které stály otevřeně na straně Arabů. Tomuto postupu se začalo říkat „periferní doktrína“. Zdůrazňovala nutnost navazování tajných vztahů se zeměmi a organizacemi, jež se nalézaly těsně za nepřátelskými arabskými státy okolo Izraele, nebo s menšinami v zemích, které měly konflikty s izraelskými nepřáteli.

Významným výsledkem periferní doktríny Mosadu bylo trojstranné zpravodajské spojenectví s krycím jménem Trojzubec (Trident) mezi Izraelem, šáhovým Íránem a Tureckem. Ředitelé špionážních služeb těchto tří zemí se čas od času scházeli a vyměňovali si velké množství zpravodajského materiálu. Tito spojenci rovněž podnikali společné operace proti Sovětům a Arabům. Ben-Gurion přesvědčil prezidenta Eisenhowera, že Trojzubec má prvotřídní hodnotu, a CIA tak Izraeli dávala finanční prostředky na jeho činnost.

Nejbravurnější úspěch Mosadu přišel v roce 1960, kdy izraelští agenti vypátrali jednoho z hlavních strůjců Hitlerova „konečného řešení“ Adolfa Eichmanna – v Buenos Aires, kde už deset let žil pod jménem Ricardo Klement.

Jeden německý židovský prokurátor jménem Fritz Bauer byl zoufalý z toho, jak mizivá je šance, že v Německu stanou před soudem nacističtí váleční zločinci, a prozradil Mosadu informace, které o Eichmannovi nashromáždil. Když k němu přišel jeden jeho představitel na návštěvu, nechal ho Bauer o samotě s přísně tajnými dokumenty na stole. Izraelec pochopil a okopíroval si relevantní detaily.

Ben-Gurion pověřil Harela, aby jel do Buenos Aires v čele většího týmu. Premiér byl odhodlán vyřídit si s Eichmannem účty – Eichmann dostal krycí název Dybuk podle hebrejského výrazu pro zlého ducha, jenž se zmocňuje živého člověka. Cíl operace byl však mnohem důležitější než pouhá pomsta na jednotlivci, ať byly jeho prohřešky jakkoli do nebe volající. Ben-Gurion Harelovi a jeho týmu nařídil, aby Eichmannovi fyzicky neubližovali, třebaže vražda by byla nejjednodušší, ale aby ho unesli a přivezli do Izraele k soudu. Záměrem bylo rozvířit stále hluboké mezinárodní povědomí o holokaustu a nesmazatelnou vzpomínku na něj tak, že budou odhaleny činy jednoho z jeho hlavních pachatelů.

Operace se zúčastnily desítky agentů a spolupracovníků Mosadu. Někteří z nich měli nebo používali pasy až pěti různých zemí. Obsadili řadu bezpečných domů po celé argentinské metropoli.

Jedenáctého května se tým rozmístil okolo zastávky, kde muž jménem Klement vystupoval každý večer v 19:40 z autobusu a vydával se nedlouhou cestou domů. Onoho večera autobus přijel, ale Eichmann se neobjevil. Agenti měli rozkaz nečekat déle než do osmi večer, a pokud se do té doby Eichmann neobjeví, akci zrušit, aby nevzbudili podezření.

V osm se už chystali odejít, ale velitel v terénu Rafi Ejtan rozhodl, že počkají ještě chvilku. Pět minut nato, když už to chtěl Ejtan pro tento večer vzdát, zastavil na zastávce další autobus. Vystoupil Klement a s jednou rukou v kapse se vydal k domovu.

Jako první udeřil Cvi Malchin. Bál se, že Klement něco tuší a vytáhne pistoli, a tak místo aby se na něj zezadu vrhnul a vtáhl ho do auta, jak předpokládal plán, zezadu do něj strčil, až Klement spadl do příkopu, a pak na něj skočil. Ejtan a další agent mu byli v patách. Klement vykřikl, ale nikdo v okolí ho neslyšel. Během několika vteřin ho přemohli a hodili na zadní sedadlo auta. Agent Mosadu Cvi Aharoni, který v něm seděl, mu německy řekl, že ho na místě zastřelí, jestli bude dělat potíže.

Ejtan začal hledat znamení, která by bez jakýchkoli pochyb prokázala, že jde skutečně o Eichmanna. Snadno našli jizvu v podpaží, kde měl tetování SS. Větší problém byla jizva po operaci slepého střeva, kterou Eichmann prodělal a jež byla pečlivě zaznamenána v jeho složce SS. Ejtan mu musel rozepnout pásek a strčit ruku do kalhot, to vše za rychlé jízdy, kdy sebou cestující házeli sem a tam. Nakonec jizvu našel a prohlásil: „Ze hu! Ze hu!“ (hebrejsky „je to on, je to on!“)

Ejtanovi i Malchinovi zářily ve tmě oči. Potřásli si rukama a zanotovali pár akordů z Písně partyzánů složené na počest Židů, kteří bojovali proti nacistům v lesích, a končící slovy: „Náš pochod bubnuje zprávu: Jsme tu!“

Eichmann dostal sedativa a letadlo společnosti El Al ho propašovalo do Izraele. Soudní proces s ním vzbudil bezprecedentní mezinárodní pozornost a zvěrstva holokaustu připomnělo světu celé procesí svědků. Eichmann byl odsouzen k trestu smrti a oběšen. Jeho tělo bylo spáleno a popel rozprášen do moře.

Strohá tisková zpráva o Eichmannově objevení a únosu získala Mosadu pověst nelítostné a schopné špionážní organizace. V polovině roku 1962 byl Harel považován za mocného a vlivného šéfa izraelského resortu zpravodajství a obrany.

Ben-Gurion dostal vše, co chtěl.

Kvůli celé té slávě však Harelova organizace zcela propásla šokující hrozbu, která rostla Izraeli hned za dveřmi.

 


 

KAPITOLA PÁTÁ



„ JAKO BY SE BLÍŽIL KONEC SVĚ TA“

 

 

Ráno jednadvacátého července 1962 se Izraelci probudili do nejhoršího zlého snu – egyptské noviny oznámily úspěšné zkušební odpálení čtyř raket typu země-země: dvě nového modelu Az-Záfir (Vítěz) a dvě modelu al-Qáhir (Dobyvatel). Dva dny nato se tyto střely, deset od každého druhu a zahalené do egyptské vlajky, objevily na přehlídce v Káhiře, která městem na Nilu prošla. Mezi diváky byly tři stovky zahraničních diplomatů a přihlíželo i mnoho Káhiřanů. Přehlídku sledoval ze speciální tribuny před vládní budovou u Nilu prezident Násir osobně. Hrdě prohlásil, že egyptská armáda teď dokáže zasáhnout každý cíl „jižně od Bejrútu“. Jelikož celé území Izraele leželo mezi Egyptem na jihu a Libanonem na severu, smysl jeho prohlášení byl jasný.

Ještě explicitnější bylo druhý den vysílání egyptského rádia jménem

„Hlas hromu z Káhiry“ v hebrejštině. „Cílem těchto střel je otevřít brány svobody Arabům a získat zpět jejich domovinu, kterou jim ukradla imperialistická a sionistická spiknutí,“ holedbal se hlasatel.

Nezměrná úzkost izraelské veřejnosti se ještě prohloubila, když o pouhých několik týdnů později vyšlo najevo, že při vývoji těchto raket hráli nedílnou roli němečtí vědci. Druhá světová válka skončila teprve před sedmnácti lety a trauma holokaustu se vzpomínkami na německé vědce v uniformách wehrmachtu najednou ustoupilo nové a jiné existenční hrozbě, kterou představovaly zbraně hromadného ničení v rukou nového izraelského zapřisáhlého nepřítele Násira, jehož

Izraelci považovali za Hitlera Blízkého východu. „Bývalí němečtí nacisté teď pomáhají Násirovi s protiizraelskými genocidními projekty,“ psal izraelský tisk.

A Mosad, jehož úkolem bylo sledovat vnější hrozby a chránit před nimi Izrael, o tomto všem nic nevěděl. Zpravodajské služby židovského národa, nemluvě o jeho politických a vojenských vůdcích, zaskočilo, že se o egyptském raketovém projektu dozvěděly pouhých pár dní před zkušebním odpálením. Byla to zničující připomínka zranitelnosti této malé země a ostudné selhání Harelova Mosadu.

Navíc němečtí vědci vyvíjející egyptské rakety, které mohly zničit Izrael, nebyli žádní obskurní technici. Byli mezi nimi nejvýše postavení inženýři nacistického režimu, kteří za války pracovali na výzkumné základně v Peenemünde na ostrově Usedom v Baltském moři, kde se vyvíjely nejmodernější zbraně Třetí říše. Pomáhali s výrobou letecké střely V-1, která děsila Anglii, i balistické střely V-2, jimiž Němci zničili obrovské oblasti Antverp a Londýna a které byly prototypem dnešních střel dlouhého doletu typu země-země.

„Připadal jsem si bezmocný,“ řekl generální ředitel ministerstva obrany Ašer Ben-Natan. „Jako by se blížil konec světa. Ben-Gurion pořád opakoval, jak nemůže spát, protože ho trápí noční můra, že on, první premiér země, přivezl do Státu Izrael Židy z Evropy, kteří přežili holokaust, jen proto, aby tam, ve své vlastní zemi, podstoupili holokaust druhý.“

Sám Mosad to po přísně tajném interním vyšetřování v roce 1982 shrnul takto: „Byla to jedna z nejzávažnějších a nejtraumatičtějších událostí v dějinách izraelských zpravodajských služeb toho druhu, který vede k řetězové reakci vyvolávající extrémní akce.“

Extrémní byly i reakce.

 

 

Harel uvedl celý Mosad do stavu pohotovosti. Ovzduší krize bylo patrné na každé chodbě organizace a odráželo se i v interních sděleních z oněch měsíců. „Chceme za každou cenu získat (zpravodajské) materiály,“ psalo ústředí v Tel Avivu stanicím Mosadu v Evropě v srpnu 1962. „Jestli se objeví nějaký Němec, který o tom něco ví a není ochoten spolupracovat, jsme připraveni zmocnit se ho násilím a přimět ho, aby promluvil. Mějte to prosím na paměti, protože tyto informace musíme rozhodně získat.“

Agenti Mosadu začali okamžitě pronikat na egyptská velvyslanectví a konzuláty v několika evropských metropolích, aby ofotili dokumenty. Rovněž se jim podařilo najmout jednoho švýcarského zaměstnance kanceláře letecké společnosti EgyptAir v Curychu, která občas fungovala jako zástěrka Násirových zpravodajských služeb. Tento Švýcar umožňoval agentům Mosadu, aby si dvakrát týdně v noci odnášeli pytle s poštou do bezpečného domu. Tam je otevřeli, ofotografovali obsah, pak je znovu zavřeli odborníci, kteří nezanechali jedinou stopu po manipulaci, a odnesli je zpět do kanceláře. Za relativně krátkou dobu měl Mosad o egyptském raketovém projektu a jeho šéfech předběžné vědomosti.

Iniciovali ho dva mezinárodně známí vědci, dr. Eugen Sanger a Wolfgang Pilz. Za války hráli zásadní roli ve Vojenském výzkumném středisku v Peenemünde a v roce 1954 začali pracovat ve Výzkumném ústavu fyziky proudových letounů ve Stuttgartu. Sanger stál v čele této prestižní instituce. Vedoucími oddělení byli Pilz a další dva zasloužilí specialisté wehrmachtu, dr. Paul Goercke a dr. Hans Krug. Tato skupinka však měla pocit, že je v poválečném Německu nedostatečně vytížená a využívaná, a tak v roce 1959 oslovila egyptský režim a nabídkou, že sežene vědce, kteří pro něj pod vedením této skupiny vyvinou rakety dlouhého doletu typu země-země. Násir okamžitě souhlasil a koordinací programu pověřil jednoho ze svých nejbližších vojenských poradců, generála Isámuddína Mahmúda Chalíla, bývalého ředitele letecké zpravodajské služby a šéfa výzkumu a rozvoje egyptské armády. Chalíl zřídil pro německé vědce členěný systém mimo egyptskou armádu. Na první návštěvu Egypta přijeli v dubnu 1960.

Koncem roku 1961 se Sanger, Pilz a Goercke do země přestěhovali a najali asi pětatřicet velice zkušených německých vědců a techniků. Továrny v Egyptě měly i testovací terén, laboratoře a luxusní ubikace pro německé emigranty, a ti tam tak pracovali ve skvělých podmínkách a za horentní platy. Krug ale zůstal v Německu, kde založil firmu jménem Intra Commercial, která ve skutečnosti sloužila skupině jako evropská fasáda.

Jakmile však Mosad celou situaci v podstatě pochopil, přišla další špatná zpráva. Šestnáctého srpna 1962 zašel zachmuřený Iser Harel za Ben-Gurionem s jedním dokumentem z poštovního pytle egyptské zpravodajské služby, který byl ofotografován dva dny předtím v Curychu.

Izraelci byli v šoku. Dokument byl objednávka podepsaná v roce 1962 Pilzem a určená projektovým manažerům v Egyptě. Obsahovala seznam materiálu, jejž je třeba sehnat v Evropě k výrobě devíti set raket. To bylo obrovské číslo. Když Mosad dokument získal, v organizaci podle interní zprávy zavládla „nálada blízká panice“. Ještě horší bylo, že dokument vyvolal obavy izraelských expertů, že skutečným cílem Egypťanů je vyzbrojit střely radioaktivními a chemickými válečnými hlavicemi.

Ben-Gurion svolal naléhavou poradu nejvyšších představitelů. Harel jakýsi plán měl.

Zpravodajské informace, které Mosad dosud nashromáždil, ukázaly Achillovu patu celého raketového projektu – vývoj naváděcích systémů tak zaostával, že byly v podstatě nefunkční, což znamenalo, že střely se nemohou vyrábět ve velkém. Dokud to tak zůstane, bude Egypt potřebovat německé vědce. Bez nich se projekt zhroutí. Harel proto plánoval Němce unést nebo zlikvidovat.

Koncem srpna odjel do Evropy, aby celý plán spustil. Ochlazovalo se a počasí naznačovalo, že zima bude nejstudenější za několik posledních let. Když selhaly všechny pokusy vypátrat Pilze, Harel se rozhodl jít po Krugovi.

V pondělí desátého září v 17:30 zavolal do Krugova domu v Mnichově muž, jenž se představil jako Sálih Qáhir. Řekl, že hovoří jménem hlavního poradce generála Mahmúda Chalíla, plukovníka Saída Nadíma, který se musí s Krugem „okamžitě sejít v důležité věci“. A velmi přátelsky dodal, že ho Nadím, s nímž se Krug dobře znal, pozdravuje a čeká na něj v mnichovském hotelu Ambassador. Onou

„věcí“ je dohoda, která Krugovi přinese značný zisk. Nejde však o tom mluvit v kanceláři firmy Intra Commercial, protože je zvláštní povahy. Krug to nepovažoval za nic mimořádného a pozvání přijal. Sálih nebyl nikdo jiný než veterán Mosadu Oded. Narodil se v Iráku, kde se angažoval v ilegálním sionistickém hnutí, a poté co byl málem

dopaden, uprchl v roce 1949 ze země. V Bagdádu chodil do běžných škol s muslimy, a mohl se proto snadno vydávat za Araba. Už dlouhá léta se v Mosadu podílel na operacích proti Arabům.

Krug se s Odedem sešel v hale hotelu Ambassador. „Potřebujeme vás s plukovníkem Nadímem na důležitou práci,“ řekl Oded.

Druhý den Oded zašel pro Kruga do kanceláře firmy Intra, aby ho zavezl za Nadímem do jedné vily za městem. „Přijel jsem taxíkem a Krug byl rád, že mě vidí, a představil mě zaměstnancům. Ani na okamžik mě nepodezíral, že nejsem ten, za koho se vydávám. Byli jsme si sympatičtí. V mercedesu jsem mu pak cestou na udanou adresu lichotil a vyprávěl mu, jak v egyptské zpravodajské službě oceňujeme jeho práci a přínos. On většinou mluvil o novém mercedesu, který si právě koupil.“

Přijeli k domu, kde podle Kruga čekal Nadím. Vystoupili z vozu. Dveře otevřela nějaká žena a Krug vešel dovnitř. Oded byl za ním, a když se dveře zavřely, zůstal podle plánu venku.

V místnosti čekali tři agenti. Omráčili Kruga několik ranami, dali mu roubík a svázali ho. Když se probral, prohlédl ho francouzský židovský doktor, kterého tým najal. Usoudil, že Krug utrpěl lehký šok, a proto nedoporučil, aby mu dali sedativa. Jeden německy hovořící agent Mosadu Krugovi řekl: „Jste vězeň. Dělejte přesně to, co řekneme, nebo vás zabijeme.“ Krug slíbil, že bude poslouchat. Schovali ho do tajného prostoru jednoho z vozů, minibusu Volkswagen, a celé komando, včetně samotného Isera Harela, jenž se celé akce účastnil, vyrazilo s autem a dvěma dalšími k francouzským hranicím. Cestou zastavili v lese, kde Harel Krugovi řekl, že budou projíždět hranicemi, a jestli jen cekne, řidič zapne mechanismus, který do jeho prostoru pustí smrtelnou dávku jedovatého plynu.

Když dorazili do Marseille, naložili Kruga omámeného silnou dávkou utišujících prostředků do letadla El Al, jež přepravovalo židovské přistěhovalce ze severní Afriky do Izraele. Francouzským úřadům řekli, že jde o nemocného přistěhovalce.

Zároveň Mosad spustil rozsáhlou dezinformační operaci, v níž figuroval muž, jenž se Krugovi podobal a s doklady na toto jméno cestoval po Jižní Americe. Nechával za sebou stopy, které naznačovaly, že Krug shrábl peníze a Egypťanům i svým spolupracovníkům utekl. Mosad tak pustil do oběhu zprávu, že se Krug nepohodl s generálem Chalílem a jeho lidmi a ti ho zjevně unesli a zavraždili.

V Izraeli byl Krug uvězněn v jednom tajném zařízení Mosadu a podroben drsnému výslechu. Zpočátku mlčel, ale brzy přistoupil na spolupráci a ta během několika měsíců „přinesla spoustu plodů“, jak stálo v jedné zprávě Mosadu. „Měl dobrou paměť a znal všechny organizační a administrativní detaily celého raketového programu.“ Užitečné byly i dokumenty, které měl v aktovce. V závěru zprávy stálo: „Tyto údaje umožnily vybudovat celou zpravodajskou encyklopedii.“

Krug se dokonce nabídl, že se vrátí do Mnichova a bude tam pracovat jako agent Mosadu. Když se však vyšetřovatelům zdálo, že jim už řekl vše, co věděl, začal Mosad uvažovat, co s ním. Bylo jasné, že by bylo velmi nebezpečné přijmout jeho nabídku, že se vrátí do Mnichova; Krug mohl své nové dohlížitele zradit, jít na policii a vylíčit, jak Izraelci unesli německého občana na německé půdě. Harel zvolil nejsnadnější cestu. Nařídil jednomu ze svých mužů S. G., aby Kruga odvezl na opuštěné místo severně od Tel Avivu a zastřelil ho. Pak jeho tělo naložili do armádního letadla a shodili do moře.

Úspěch operace s Krugem přiměl Ben-Guriona, aby udílel souhlas se stále větším množstvím cílených útoků. Schválil i využití Jednotky 188 vojenské rozvědky Amanu k tajným operačním úkolům, při nichž byli izraelští vojáci s falešným krytím vysazováni na nepřátelské území. Jednotka měla velení v areálu v Šaroně nedaleko úřadu Ben-Guriona a výcvikové středisko na pláži na severu Tel Avivu, hned vedle speciální demoliční laboratoře Natana Rotberga.

Iser Harel Jednotku 188 nesnášel. Už od poloviny padesátých let se snažil Ben-Guriona přesvědčit, aby ji začlenil do Mosadu nebo alespoň jejím velením pověřil jeho, ale protože armáda proti tomu ostře protestovala, Ben-Gurion mu nevyhověl.

Ředitel Amanu generálmajor Meir Amit nevěřil, že by němečtí vědci představovali pro Izrael tak velkou hrozbu, jak si myslel Harel. Kvůli rivalitě s Mosadem však požadoval, aby jeho Jednotka 188 směla proti Němcům zasahovat, protože, jak řekl, „nesmíme to přehlížet, musíme celou věc utnout v zárodku“. A tak vypukl intenzivní boj Jednotky 188 s Mosadem o to, kdo zabije víc Němců.

Během této doby měla Jednotka 188 v Egyptě jednoho zkušeného agenta s dokonalým krytím. Wolfgang Lotz byl perfektní – jako syn nežidovského otce a židovské matky nebyl obřezaný a vypadal jako typický Němec. Vybudoval si krycí životopis někdejšího důstojníka wehrmachtu v Rommelových Afrikakorps, který pěstoval koně a pak se vrátil do Egypta a založil tam hřebčinec.

Nadaný herec Lotz se stal brzy nedílnou součástí rozrůstajících se německých společenských kruhů v Káhiře. Dodal Jednotce 188 mnoho podrobností o raketových projektech i zaměstnancích. Nemohl však přijmout úkol je přímo a osobně likvidovat, aby nebyl odhalen. Velitel Jednotky 188 Josef Jariv dospěl k závěru, že nejlepším způsobem, jak s německými vědci skoncovat, jsou bomby v dopisech a balíčcích.

Jariv nařídil Natanu Rotbergovi, aby je začal připravovat. Ten zrovna pracoval na novém typu výbušniny – z tenkého a pružného detasheetu, „fólie výbušného materiálu vyrobené k civilním účelům, které měly výbuchem ztavit dohromady dva kusy oceli“. Rotbergovi měla umožnit vyrábět kompaktnější nálože. „Museli jsme vyvinout systém, který bude zajištěný a bezpečný po celou dobu, kdy se s dopisem manipuluje v poštovním systému, ale v příslušný čas vybuchne,“ vysvětlil Rotberg. „Mechanismus obálky proto fungoval tak, že bomba neexplodovala, když se dopis otevřel, protože to by bylo až příliš výbušné, ale teprve až se vytáhl její obsah.“ Výzkum a rozvoj probíhal ve spolupráci s francouzskou zpravodajskou službou výměnou za informace od Lotze o činnosti odboje alžírské Fronty národního osvobození (FNO) v Káhiře. Jednotka 188 také Francouzům pomohla propašovat do Káhiry výbušniny k atentátům na tamější členy FNO.

Prvním, kdo měl jednu z těchto nových bomb dostat, byl uprchlý nacistický válečný zločinec Alois Brunner, který dělal zástupce Adolfa Eichmanna, byl velitelem koncentračního tábora ve Francii a poslal na smrt 130 000 Židů. Jednotka 188 ho vypátrala v Damašku, kde žil už osm let pod jiným jménem. Arabské země poskytly útočiště pěkné řádce nacistických válečných zločinců výměnou za nejrůznější služby. Brunner pomáhal s výcvikem jednotek syrské tajné služby, které vyslýchaly a mučily vězně.

Objeven byl s pomocí Eliho Kohena, jednoho z nejlepších agentů jednotky, jenž působil ve vyšších kruzích syrské armády. Když dal Ben-Gurion likvidaci Brunnera zelenou, Jariv se rozhodl na nacistovi vyzkoušet jedno z Rotbergových zařízení s detasheetem. „Poslali jsme mu dáreček,“ konstatoval Rotberg.

Třináctého září 1962 dostal Brunner v Damašku velkou obálku. Když ji otevřel, explodovala. Utrpěl vážná zranění obličeje a přišel o levé oko, ale přežil.

I tak ale Jednotku 188 povzbudilo, že se podařilo bombu dopravit až k cíli, a toužila použít stejnou metodu proti německým vědcům. Mosad byl ale proti. Rafi Ejtan vysvětlil: „Nesouhlasím s akcí, kterou neovládám. Obálku může otevřít pošťák nebo nějaké dítě. Kdo dělá takové věci?“

Navíc se ukázalo, že je velmi složité se k Němcům v Egyptě dostat, protože nedostávali poštu přímo do rukou. Tu, která se týkala projektu nebo zaměstnanců, shromažďovala egyptská zpravodajská služba v kancelářích společnosti EgyptAir a posílala do Káhiry odtamtud. Padlo proto rozhodnutí vloupat se v noci do EgyptAiru a vložit obálky do poštovních pytlů.

Agenti Mosadu, kteří Jednotce 188 pomáhali, se dostali do kanceláře EgyptAiru ve Frankfurtu šestnáctého listopadu pomocí nové metody otvírání zámků rafinovaným paklíčem, jejž vyrobily dílny Mosadu. Specialista na vloupání se částečně skrýval za agentkou, s kterou se opíral o dveře jako dvojice milenců. Tým se dovnitř dostal, ale pytel s poštou nenašel. Druhý den se o to pokusil znovu. Když se snažili otevřít dveře, objevil se namol opilý domovník. Tentokrát v týmu nebyla žena, a tak oba muži předstírali homosexuální hrátky a podařilo se jim uniknout, aniž u opilého domovníka vzbudili podezření. Následující noc došlo k dalšímu pokusu a všechno už proběhlo hladce.

Pytel s poštou k odeslání do Egypta ležel na jednom stole. Tým do něj vložil obálky s bombami.

Hlavním terčem byl Pilz. Informace, které o něm Izrael nashromáždil, naznačovaly, že se rozvádí, aby si mohl vzít svou sekretářku Hannelore Wendeovou. Manželka žila v Berlíně, ale najala si právníka z Hamburku. Dopis s bombou Pilzovi vypadal, jako by jej poslal tento právník, a na zadní straně měla logo a adresu jeho kanceláře.

„Plánovači projektu předpokládali, že takto soukromý dopis by Wendeová neotevřela a předala ho Pilzovi,“ vysvětlovala závěrečná zpráva o celé operaci.

Jenže plánovači se mýlili. Wendeová, která dopis obdržela sedmadvacátého listopadu, si zjevně myslela, že se týká jejího života stejně jako Pilzova. Otevřela ho a bomba jí vybuchla v rukou. Utrhla jí několik prstů, připravila ji o jedno oko a poškodila druhé a vyrvala jí pár zubů z dásní. Egyptským úřadům okamžitě došlo, o co jde, a pomocí rentgenového přístroje objevily i ostatní dopisové bomby. Předali je k deaktivaci a prozkoumání specialistům sovětské zpravodajské služby v Káhiře. Vědce a jejich rodiny exploze vyděsily, ale žádného z nich nepřiměly, aby se pohodlné a dobře placené práce vzdal. A egyptští zpravodajci zaměstnali vyškoleného německého bezpečnostního strážce, bývalého esesáka jménem Hermann Adolf Vallentin. Ten navštívil kanceláře firmy Intra i nejrůznější dodavatele celého projektu a poradil jim bezpečnostní opatření, výměnu dveřních zámků a zabezpečení poštovní donášky. Zároveň začal prověřovat minulost určitých zaměstnanců.

Dalším terčem na Harelově likvidačním seznamu byl dr. Hans Kleinwächter a jeho laboratoř v městě Lorch, která měla vyvinout naváděcí systém raket. Harel do Evropy vyslal operační jednotku Šin Bet Ptáci (Ciporim), kterou využíval i Mosad, s příkazem naplánovat Operaci Ježek proti Kleinwächterovi. Harelovy rozkazy byly jednoznačné: „Kleinwächter má být unesen a přivezen do Izraele. Když to nevyjde, zabijte ho.“

Harel si zřídil základnu ve francouzském městě Mulhouse – a byl stále rozladěnější.

Velitel Ptáků Rafi Ejtan vzpomínal: „Zima je v polovině, strašně sněží, mrzne, až praští, dvacet stupňů pod nulou. Iser má vztek, sedí v nějakém penzionu za Rýnem ve Francii. Ukazuje mi fotky a říká, tohle je cíl, jdi ho zabít.“

Agenti Ptáků byli po všech těch nesčetných operacích spojených s německými vědci v předchozích měsících vyčerpaní, stejně jako z podpory, kterou poskytovali Jednotce 188. Nakonec Ejtan Harelovi řekl, že podle jeho názoru nejsou okolnosti na cílený útok zralé. „Bylo třeba chvilku počkat a vymyslet nějakou vlastní past, a ne jenom střílet lidi na ulicích. ,Dej mi měsíc,‘ řekl jsem mu. ,A pak úkol splním tak, že nikdo nebude mít ani tušení, že jsem tam byl.‘“

Ale Harel jako by neslyšel. Jednadvacátého ledna zprostil Ptáky úkolu a povolal jednotku cílených útoků Mosadu Mifrac, které velel Jicchak Šamir, aby to s Kleinwächterem skoncovala. Harel ale nevěděl, že Vallentinovi došlo, že Kleinwächter bude příštím cílem Mosadu, a tak ho proškolil, zajistil mu neustálý doprovod a dal mu egyptskou vojenskou pistoli.

Dvacátého února hlídka Mosadu spatřila, jak Kleinwächter vyjíždí sám po silnici z Lorchu do Basileje. Rozhodli se, že na něj zaútočí, až se bude vracet. Šamir, který spolu s Harelem operaci v terénu velel, svěřil vypálení střel vycvičenému bývalému atentátníkovi Irgunu jménem Akiva Kohen. Harel s ním poslal německy mluvícího Cviho Aharoniho. Čekali, až se terč bude večer vracet. Ten se však neukázal, a tak se rozhodli operaci odvolat. A pak už šlo všechno špatně. Kleinwächter se nakonec přece jen vracel a rozkaz operaci zrušit byl zase narychlo stažen, ale provedení celé akce bylo unáhlené a amatérské. Agenti Mifracu zablokovali svým vozem automobil Kleinwächtera, ale silnice byla tak úzká, že po operaci nemohli odjet.

Aharoni vystoupil z vozu a šel ke Kleinwächterovi, jako by se ho chtěl zeptat na cestu. Šlo o to, aby otevřel okénko. Kleinwächter ho skutečně začal otevírat. Kohen se k Aharonimu přiblížil zezadu, vytáhl zbraň, pokusil se zamířit otevřeným oknem a vystřelil. Kulka však narazila na sklo, rozbila ho a zasáhla Kleinwächterovu šálu, ale tělo minula. A podruhé už pistole z neznámého důvodu nevystřelila. Podle jedné teorie praskla pružina, podle další byla vadná kulka a podle třetí se uvolnil zásobník a vypadl. Aharoni viděl, že plán se nezdařil, a zavolal na všechny, ať utečou. Své auto použít nemohli, a tak se rozběhli do všech stran k čekajícím únikovým vozům. Kleinwächter vytáhl vlastní pistoli a začal do prchajících Izraelců střílet. Nikoho netrefil, ale celá operace ostudně selhala.

Harel pak zahájil řadu akcí s cílem vědce a jejich rodiny zastrašit; patřily k ní i anonymní dopisy, které jim vyhrožovaly smrtí a obsahovaly mnoho informací o nich samotných; anebo návštěvy uprostřed noci, které vyslovovaly podobná varování.

I tyto operace žalostně selhaly. Švýcarská policie zatkla agenta Mosadu jménem Josef Ben-Gal poté, co vyhrožoval dceři profesora Goerckeho Heidi. Byl vydán do Německa, obviněn a odsouzen ke krátkému trestu ve vězení. Agenti Mosadu, kteří soudní přelíčení sledovali, měli nepříjemný zážitek, když se v soudní síni objevil bezpečnostní důstojník raketového projektu, statný Hermann Vallentin se samolibým úsměvem, a ani se nesnažil zakrýt pistoli.

Harelovu Mosadu se nepodařilo egyptský pokrok ve vývoji raket, které mohly zničit Izrael, zpomalit, natož pak zastavit, ani do jara 1963. A tak se Harel uchýlil k politické lsti. Začal prozrazovat tisku informace, že nacisté vyvíjejí pro Araby zbraně k zabíjení Židů – některé byly pravdivé, jiné přikrášlené a některé zcela lživé (třeba že Němci pomáhají Egyptu vyrábět atomové bomby a smrtonosné lasery). Harel byl skálopevně přesvědčen, že němečtí vědci jsou nacisté odhodlaní dotáhnout „konečné řešení“ do konce a že německé úřady o jejich počínání vědí, ale nedělají nic, aby je zastavily. Pravda však byla taková, že šlo o lidi, kteří si za Třetí říše zvykli na blahobytný život; když padla, ztratili práci a teď se jen snažili snadno vydělat něco peněz na Egypťanech. Jenže Harel byl posedlý vlastní verzí a vnucoval ji celému Mosadu a vlastně i celé zemi.

Aby svá tvrzení dokázal, předložil informace z Káhiry o jistém dr. Hansi Eiselem, „řezníkovi z Buchenwaldu“, který se podílel na hrůzných experimentech na židovských vězních. Byl označen za válečného zločince, ale soudu unikl a našel pohodlné útočiště v Egyptě jako lékař německých vědců. Harel rovněž poukázal na řadu dalších nacistů v Káhiře, třebaže žádný z nich nepatřil do skupiny raketových expertů.

Jeho cílem bylo veřejně zostudit Německo, s nímž měl Izrael komplikovaný vztah, který byl v zemi předmětem velkých debat. Relativně umírnění politici jako Ben-Gurion a jeho hlavní pomocník Šimon Peres byli toho názoru, že v době, kdy Spojené státy váhají s poskytováním veškeré vojenské a hospodářské pomoci, o kterou Izrael žádal, si židovský stát nemůže dovolit odmítat pomoc západoněmecké vlády, jež přicházela ve formě dohody o reparacích a prodeje vojenského vybavení za pouhý zlomek ceny. Naopak zastánci tvrdého kursu jako Golda Meirová nebo Harel odmítali tvrzení, že Spolková republika

Německo představuje „nové“ anebo „jiné“ Německo. Podle nich na něm dějiny zanechaly nesmazatelnou skvrnu.

Harel si rovněž pozval Komisi šéfredaktorů, onen unikátní izraelský orgán složený z hlavních redaktorů tištěných i elektronických médií, kteří ve svých novinách na žádost vlády sami cenzurovali články. Harel komisi požádal o tři novináře a zaměstnal je v Mosadu. Ten je pak na své náklady poslal do Evropy, aby shromažďovali informace o nastrčených podnicích, které nakupovaly vybavení pro egyptský projekt. Harel tvrdil, že novináře potřebuje z operativních důvodů, ale pravda byla taková, že chtěl jejich zapojení i shromážděný materiál využít k „vyprání“ informací, které už měl; daly se šířit v zahraničních a izraelských médiích jako novinové články, jež vytvářely atmosféru vhodnou k jeho účelům.

Harelovy příběhy vyvolaly v Izraeli mediální rozruch a paniku, která stále sílila. Ben-Gurion se snažil Harela zklidnit, ale marně.

„Podle mého názoru nebyl duševně zcela zdráv,“ soudí tehdejší šéf Šin Bet Amos Manor. „Bylo to mnohem hlubší než posedlost. Nedal se s ním vést racionální rozhovor.“

Skončilo to tak, jak posedlost většinou končívá – Harelovou zkázou. Jeho mediální kampaň a podstrkované hysterické novinové články o tom, že Hitlerovi nohsledové opět zvedají hlavu, nesmírně poškodily Ben-Guriona. Premiér byl napadán, že neudělal dost, aby zastavil hrozbu německých vědců pracujících pro Egypt, kterou izraelští občané vnímají jako jasné ohrožení existence, a že zemi dovedl ke smíření se západním Německem, které je očividně za novou verzi „konečného řešení“ přinejmenším částečně odpovědné.

Pětadvacátého března 1963 si Ben-Gurion zavolal Harela do kanceláře a požadoval vysvětlení řady akcí, které podnikl v místních a mezinárodních médiích bez jeho souhlasu. Rozhovor se však zvrhl v hořkou debatu o politice izraelské vlády vůči Německu. Premiér Harelovi připomněl, že má vládní politiku realizovat, a ne určovat. Po této výtce se Harel urazil a nabídl rezignaci. Byl přesvědčen, že se bez něj Stařík neobejde a bude ho prosit, aby zůstal.

Ben-Gurion měl ale jiný názor a jeho rezignaci na místě přijal.

A tak kdysi zářivá kariéra Isera Harela skončila nezdařenou fintou a totální porážkou. Okamžitě ho nahradil ředitel Amanu Meir Amit.

 

 

Už to však nezvládal ani Ben-Gurion. Harelovo tažení proti vědcům nahrávalo vůdci opozice Beginovi, který nepolevoval v útocích na premiéra. Situace vřela i v jeho vlastní straně Mapaj. Ben-Gurion se neustále přel s Goldou Meirovou, hlavní obhájkyní Harela.

Necelé dva měsíce po jeho odvolání Ben-Gurion rezignoval s přesvědčením, že ztratil podporu i vlastní strany. Na jeho místo nastoupil Levi Eškol.

Egypt se mezitím stále potýkal s naváděcími systémy k raketám, které mohly napáchat vážné škody Izraeli.

Meir Amit, jeden z nejlepších mladých velitelů izraelské armády, jenž naplánoval sinajské tažení v roce 1956 a provedl modernizaci ředitelství vojenské rozvědky, která předběhla dobu o několik generací, převzal Mosad v naprostém rozkladu.

Organizace byla hluboce demoralizovaná. Během devíti měsíců od egyptského oznámení čtyř raketových zkoušek se Izraelci o celém programu nedozvěděli prakticky nic a projekt nezpomalilo a už vůbec nezastavilo nic z toho, o co se Mosad a Aman pokusily. Nic nezměnil ani tlak na Německo, ať už formou Harelovy sebelikvidační tiskové kampaně, nebo plamenných projevů ministryně zahraničí Goldy Meirové v Knesetu. Němce nepřiměl k akci ani ostře formulovaný oficiální dopis, který poslal Eškol později v létě kancléři Konradovi Adenauerovi a v němž požadoval okamžité kroky, které by vědce z Egypta přivedly zpět. Izraelští diplomaté ministerstvu zahraničí v Jeruzalémě hlásili, že mohou jen předpokládat, že „Adenauera a celé vedení zaměstnávají důležitější problémy“, jako je například „studená válka po kubánské krizi“.

Amit se pustil do přestavby organizace a posílil ji nejlepšími lidmi Amanu, jaké znal. Jakmile ji převzal, nařídil zastavení všech akcí, jež považoval za nepodstatné, a drasticky zredukoval finanční prostředky na hon na nacistické zločince s vysvětlením, že je to „věcí priorit. Musíme především získávat informace o současných nepřátelích Státu Izrael“.

Amit věděl, že Mosad potřebuje novou taktiku a musí přístup k problému egyptských raket přehodnotit. Jeho první rozkaz proto nařizoval odklon od cílených útoků a přesměrování většiny prostředků na to, aby Izrael pochopil, co přesně se uvnitř raketového projektu odehrává.

Zatímco se však většina nejvyšších představitelů organizace zabývala něčím jiným, Amit tajně chystal vlastní plán cílených útoků na vědce. Operační personál se snažil vymyslet, jak posílat bomby v balíčku přímo z Egypta, a výrazně tak zkrátit dobu mezi odesláním a otevřením. Metodu vyzkoušeli na relativně snadném terči, lékaři Hansovi Eiselem. Pětadvacátého září došlo k výbuchu na poště v luxusní káhirské čtvrti Maádí, kde explodovala bomba adresovaná dr. Carlu Deboucheovi, což bylo falešné jméno, které Eisele používal. Jeden poštovní zaměstnanec přišel o zrak.

Neúspěch operace Amita přesvědčil, že cílené útoky lze používat jen velmi zřídka – pokud ne jako poslední možnost, tak přinejmenším až po důkladném plánování, aby k takovým trapným neúspěchům nedocházelo. Amit však Mosadu nařídil, aby připravil plán, podle něhož by se vědci likvidovali střelbou, vyhozením do vzduchu anebo otravou v případě, že úsilí o pokojné vyřešení celého problému selže.

Rovněž nařídil zvýšit počet vloupání agentů do kanceláří v Německu a Švýcarsku, které byly s projektem spojeny. Chtěl, aby ofotografovali co nejvíc dokumentů. Operace byly nesmírně složité. Tato místa byla velmi dobře střežena jak egyptskou zpravodajskou službou, tak muži Hermanna Vallentina, a nacházela se v centru hustě obydlených evropských měst v zemích, kde se přísně uplatňovaly zákony.

Agenti Mosadu se vloupali na egyptská velvyslanectví, do sídla egyptské obchodní mise v Kolíně nad Rýnem i do kanceláře firmy Intra v Mnichově. Do úřadu společnosti EgyptAir ve Frankfurtu pronikli od srpna 1964 do prosince 1966 dokonce šestapadesátkrát.

Informace, které při tom získali (jen do konce roku 1964 ofotografovali na třicet tisíc dokumentů), byly důležité, ale zdaleka ne dostatečné. Mosad musel naverbovat někoho z raketového projektu. Tento zásadní úkol byl svěřen odboru jménem Křižovatka (hebrejsky Comet). Ta se časem stala nejdůležitější odnoží Mosadu, která měla na starosti získávání převážné části zpravodajských informací organizace.

Na rozdíl od hollywoodských filmů a červené knihovny však většinu takových údajů neshromažďují přímo zaměstnanci Mosadu plížící se nocí. Získávají je spíš zahraniční státní příslušníci ve svých domovských zemích. Důstojníkům Mosadu, kteří mají najímání a řízení těchto zdrojů na starosti, se říká „sběrní důstojníci“ (kaca podle hebrejského akronymu) a jsou to odborníci na psychologii. Vědí, jak někoho přesvědčit, aby zradil všechny a vše, v co věří – přátele a rodinu, svou organizaci i národ.

Nikomu z nich se však bohužel nepovedlo uplatnit své psychologické umění na někoho, kdo měl blízko k egyptskému programu. Dlouhodobou strategickou prioritou se tak stalo verbování agentů v arabských zemích, ale v krátkodobém horizontu musela Křižovatka hledat jinde, protože času nebylo nazbyt.

 

 

V dubnu 1964 poslal Amit Rafiho Ejtana do Paříže, nervového centra izraelských zpravodajských služeb v Evropě, odkud měl řídit operace Křižovatky na kontinentě. Veškeré její snahy naverbovat jednoho z vědců zatím vyznívaly naprázdno, většinou kvůli přísným bezpečnostním opatřením, která zavedl Vallentin. Tento člověk představoval den ode dne větší problém.

Nutnost vypořádat se s Vallentinem však vedla k polapení mnohem větší ryby. Koordinátor Křižovatky v Bonnu Avraham Achituv dostal nápad a v květnu 1964 ho v Paříži přednesl Ejtanovi. Vypátral jednu pochybnou existenci, která prodává zbraně Násirovu režimu a má blízko i k německým vědcům. „Je tu jen jeden menší problém,“ řekl Achituv. „Ten člověk se jmenuje Otto Skorzeny a byl to vysoký důstojník wehrmachtu, velitel Hitlerových zvláštních operací a Führerův oblíbenec.“

„A toho chceš naverbovat?“ zeptal se Ejtan sarkasticky. „No to je bomba.“

„Je tu ještě jedna drobnost,“ dodal Achituv. „Byl to oddaný nacista a člen SS.“

V roce 1960, vysvětlil Achituv Ejtanovi, nařídil Harel jednotce Amal, která měla na starosti hon na nacistické válečné zločince, aby o Skorzenym shromáždila co nejvíc informací s cílem dostat ho před soud nebo ho zabít. Ze složky vyplývá, že byl nadšeným členem rakouské nacistické strany už ve třiadvaceti letech, v roce 1935 se přihlásil do tajné jednotky SS v Rakousku a zúčastnil se anschlussu (anexe Rakouska Hitlerem) i Křišťálové noci. Ve Waffen-SS byl rychle povyšován, až se stal velitelem jejích jednotek zvláštních operací.
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